

bb 7. kisiklott egy tehervonat a szajoli állomáson

i ms/mn é um bs

1974. április 15.

a MÁV vezérigazgatóságának közlése szerint hétfőn a hajnali órákban szajoli állomáson egy tehervonatból - az eddigi vizsgálat szerint műszaki okból - 26 kocsi kisiklott. ennek következtében a pálya elzáródott. két vasuti dolgozó megsérült. az anyagi kár jelentős. a személyszállító vonatokat a késő esti órákig kerülő utirányon át közlekedtették, illetve a forgalmat átszállással bonyolították le. a baleset okának kivizsgálását a rendőrség a MÁV szakértőinek bevonásával megkezdte.
/mti/

--

bb 8. közlekedési balesetek

i ms/mné um bs

1974. április 15.

Kuzma Erika 12 éves tanuló érdekvárosban kerékpárjával szabálytalanul fordult ki az egyik mellékutcából a főútra. egy autóbusz halálra gázolta.

Chrudinák Ádám 14 éves fiú kismotorjával a XII. kerület Stromfeld Aurél utca 39-es szám ház előtt egy álló gépkocsinak ütközött. a mentők a központi baleseti ambulanciára szállították.
/mti/

--

Obb 9. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

um bs

1974. április 15.

1. utmutató a gépjárművezetői alkalmassági vizsgához
2. vendégjárás Bugacon
3. bábjátékos majális
4. ENSZ lakásépítési szeminárium
5. időjárásjelentés
6. autóstalálkozó
7. kisiklott egy tehervonat
8. közlekedési balesetek
9. hírjegyzék /mti/

--

- 6 -

- v é g e -

készült az MTI belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztette: Burján Sándor

18.45/um

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. új feladatok előtt áll hazánk legnagyobb iparvállalata - a Csepel Vas- és Fémművek pártvégrehajtó bizottsága meghatározta az alapvető tennivalókat

t gy/pá/p hi -oz

1974. április 16.

a Párt és a kormány gazdaságpolitikai célkitűzéseit szem előtt tartva láttak hozzá a Csepel Vas- és Fémművekben a termékszerkezet korszerűségének, gazdaságosságának felülvizsgálatához, s a következő tervidőszak fejlesztési irányának kidolgozásához. a Csepeli tervező intézet nemrég megbízást kapott a fejlesztési elképzelések alátámasztását szolgáló gazdaságossági számítások elvégzésére. a 30 ezer dolgozót foglalkoztató vállalat távlati fejlesztési elképzeléseiről a Csepel Vas- és Fémművek pártvégrehajtó bizottsági ülésén tárgyaltak.

a jelenlegi gyártmánystruktúrában meghatározó szerep jut a kohászati ágazatnak: a Csepel művek összes értékesítéséből csaknem 70 százalékkal részesednek. a kohászati vállalatok legfőbb feladata a belföldi - ezen belül a belső kooperációs - igények kielégítése; termékeik 80 százaléka hazai megrendelésre készül. megállapították: a tröszt hatékony működése szempontjából gondot okoz a kohászat jelenlegi helyzete, melyet a technikai elmaradottság, a technológia korszerűtlensége és a munkaerőhiány jellemmez. e tényezők hatására a másodosztályú termékek és a selejt mértéke meghaladja a megengedett szintet. jellemző, hogy a művek gazdaságtalan termékeinek mintegy 60 százaléka ebben az ágazatban készül. a nehézfémkohászat belföldön monopol piaci helyzetben van, ami komoly kötelezettséget és felelősséget ró a vállalatokra. jelenleg gondot okoz, hogy a fémműben üzembe állított nagyteljesítményű berendezéseken a vevők által igényelt kis tételeket többnyire csak gazdaságtalanul lehet előállítani.
/folyt köv ./

-1-

bb.1. új feladatok előtt....folyt /p

a csepel vas- és fémművekben gyártott gépek berendezések 60 százaléka külföldön, zömmel a szocialista országokban kel el. a gépgyártás gyártmány szerkezete a gazdaságosság, és a műszaki színvonal szempontjából is nagyfokú szóródást mutat. a termékek között korszerűtlenek és világszínvonalon állók egyaránt előfordulnak. a pártvégrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták: a termelési szerkezet gazdaságosságának, a termelési tényezők hatékonyságának folyamatos javítása alapvető feladat. a jövedelmező gazdálkodás követelménye, hogy csökkenjen a jelenleg mintegy három milliárd forint értékű veszteséges gyártmány-mennyiség. a tervek szerint az v. ötéves tervidőszakban a csvm-ben csaknem 7 milliárd forintot fordítanak különböző fejlesztések és beruházások megvalósítására. bár a tervezett rekonstrukciók és gyártásbővítések zömmel csak 1980 után fejeződnek be - ennek ellenére több ágazatban már az v. ötéves terv idején lényeges struktúraváltozások történnek. a termékszerkezet változtatását sürgeti például, hogy a vaskohászati hengerelt termékek iránti belső földi igény a következő tervidőszakban jelentősen növekszik. a legjelentősebb változás a közlekedési eszközök gyártó vállalatoknál következik be: megszűnik a motorkerékpárok gyártása, ugyanakkor mintegy kétszeresére növekszik a kerékpárok és alkatrészeik termelése./mti/

bb.2. tavaszi műsor a fővárosi kulturházakban -előadások, koncertek

t nn /fk/p -cz

1974. április 16.

a következő hetek műsora sok érdekességet tartogat azoknak, akik a budapesti kulturházak programját figyelemmel kísérik. a pesterzsébeti vasas művelődési központban például április 22-én este zenés divatbemutatót tart a corvin áruház. ugyancsak ezen a napon a xx. kerületi művelődési otthonban tört elégia címmel lesz irodalmi est, amelyben bárki zsuzsa, süítő irén és kovács p.józsef működik közre. az uttörő klubban április 27-én a barátság témájáról beszélgetnek a résztvevők. április 28-án délelőtt fél 11 órakor barokk zenekari koncert fogadja az érdeklődőket, ezen fellép bokor tamás, magyar andrást, teleki lajos és barlay zsuzsa. az ifjúságunk klub programjából pedig az ifjúságunk helyzetéről szóló előadás vonz bizonyára számos látogatót.

/folyt köv ./

-2-

10

bb.2. tavaszi műsor....folyt /p

a radnóti miklós művelődési házban április 21-én plank gábor ifjúsági öttusa világbajnokot látják vendégül. az orosz-lányi népvándorlás-kori temetőről és a környei ásatásokról április 26-án dr. szatmári sarolta tájékoztatja a hallgató-ságot. a postás művelődési központban többek között a xx. század rádiótechnikájáról elhangzó előadás érdemel figyelmet. a frankel leó művelődési házban dr. eröss pál április 23-án arra keres választ, ki is volt az a rózsza sándor. mező lajos pedig előadásában -április 30-án -arról tájékoztatja a művelődési ház vendégeit, hogyan épül az új óbuda.

az v. kerületben tevékenykedő építők műszaki klubjának az építészeti világot bemutató sorozatában hofer miklós az angol építészetről tart előadást. a képzelet szárnyán, vetített képek segítségével invitálja spanyolországi utazásra az érdeklődőket április 26-án dr. horváth magda. ugyanitt április 29-én a találkozás építészeinkkel című sorozatban dr. vámosy ferenc makovecz imrét mutatja be.

bizonyára sok érdeklődőt vonzanak majd az ország-világjárók baráti körében elhangzó előadások is. április 23-án pályi andrás a szajna partjára invitálja a dési-huber művelődési otthon közönségét. a iii. kerületi hazafias népfrentbizottság nyugdíjas klubjában a dunántul szépségeit ismertetik április 24-én, míg ugyanezen a napon a vi. kerületi kellner sándor művelődési házban tolna megye nevezetességeiről, a ix. kerületi művelődési klubban pedig a dunakanyar természeti szépségeiről lesz szó. április 25-én a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban szőlősi nagy andrás norvégiáról tart beszámolót. ujbpesten a hónap végén európa törpe államait, a xii. kerületi jókai klubban pedig prágát ismertetik a művelődési házak vendégeivel. a ix. kerületi kosztolányi dezső művelődési otthonban április 26-án martinovics sándor térképész előadása teleky sámuél kelet-afrikai útját ,,térképezi fel,,./mti/

bb.3. kivonják a ,,felnőtt,, cikkeket, csecsemő- és bébiosztályt nyitnak az uttörő áruházban

i kf/mm/p ie -cz

1974. április 16.

a centrum áruházak vezetősége számos intézkedést hozott a gyermekruházati cikkek választékának bővítésére, a vásárlási körülmények javítására.
/folyt.köv./

- 3 -

10

bb3./kivonják...folyt/

az uttörő áruház szocialista megállapodást kötött az érdekelteket négy nagykereskedelmi vállalattal a bébi- és gyermekruházati cikkek, valamint az árstopos termékek folyamatos szállítására, a triállal aláírt szerződés pedig azt biztosítja, hogy az áruházban mindig teljes a hazai és az importált gyermekkoszori választéka.

az elmúlt hetekben az áruház különböző osztályairól kivonták a padlókarpetot, a nagyméretű szőnyeket, a drága szöveteket, az italokat, a dohányárakat, s így bővítik a gyermekholmik tartó cipő-, játék- és konfekció osztályt. az átszervezéssel, az áruösszetétel módosításával az egész áruházban 150 négyzetméteres területet nyernek, a szabad helyen külön csecsemő- és bébi ruházati osztályt állítanak fel. ezenkívül minden osztályon külön kiemelten mutatják be a csecsemőknek való cikkeket.

a bébi-és csecsemő osztályt, - ahol a 3 éves korig szükséges ruházati holmik teljes választékát megtalálják a vásárlók - április 19-én nyitják meg, s egész sor újdonságot is kínálnak majd. a békéscsabai kötöttárugyártól eddig jóformán csak exportra gyártott frottirugdalókat szereztek be, s többféle import csecsemőgarnitúrát is árusítanak. az osztályon a kismamákat segítik azzal, hogy háromféle csomagot állítanak össze, amelyekben a pelenkától a rékliig a csecsemőknek szükséges minden öltözék megtalálható./mti/

..-

bb.6. eladta a zenekari felszerelést

i bc, 'gk/p hi -cz

1974. április 16.

sóti jános 21 éves budapesti lakos kilépett munkahelyéről, s elhatározta, hogy önálló beat-zenekart alakít. megelőzően hosszabb ideig tanult dobolni, többször játszott is zenekarban. eközben megismerkedett egy férfival, aki vállalta, hogy részt vesz a megalkuló együttesben, sőt át is adott sótinak egy hangerősítő berendezést a hozzá tartozó hangfalakkal együtt, hogy őrizze meg, s majd a zenekarban használni fogják. az újdonsült szervező egy másik férfitől dobfelszerelést vett át, sőt pénzt is kapott tőle a megrongálódott hangszer megjavítására. sóti egy ideig őrizte is a hangszereket, de később letett zenekaralakítási szándékáról, s a neki megőrzésre átadott hangfalakat és dobfelszerelést eladta. szervezési próbálkozásai közben mohácsi közvesztélyes munkakerülés miatt 15 napi elzárással sújtották sótit. ezt letöltve, két egymást követő napon két rokona lakásából jelentősebb pénzüsszeget lopott.

a központi kerületi bíróság sóti jános kétévi és tizhónapi szabadságvesztésre ítélte s kártérítésre is kötelezte./mti/

..-

-4-

10

bb.4. nemzetközi ifjúsági kulturális centrum alakul bayreuthban

i/ro/pá/hi/ra cz

1974. április 16.

wagner-ünnepi játékaikról közismert bayreuth-ban a közel-múltban nemzetközi ifjúsági centrum alakult. vezető testületének, kuratóriumának két magyar tagja is van: erdélyi miklós karmester és bónis ferenc zenetörténész, aki a szervezet céljairól, terveiről tájékoztatta az mti munkatársát.

- már 1950-ben létrehozták bayreuthban a nemzetközi ifjúsági fesztiváltalálkozó intézményét, amely az ünnepi játékok idején néhány hétre fogadta a világ minden részéről oda érkező fiatal zenészeket, és zenebarátokat. körülbelül 1960 óta több szocialista ország vesz részt rendszeresen ezen az eseménysoron, amely néhány szép művészeti eredményt is hozott. például itt mutatott be wagner két fiatalkori művét, a tündérek, és a „szerelmi tilalom”, című kompozíciókat, és itt aratott szép sikert a liszt ferenc zeneművészeti főiskola vonósnégyese és fuvósötöse is.

a fesztiváltalálkozó vezetője, herbert barth, a népek közeledése gondolatának híve elhatározta, hogy a fiatal zenebarátoknak ezt az alkalmi nemzetközi találkozókat állandóvá teszi. így alakult meg bayreuth-ban a nemzetközi ifjúsági kulturális centrum, s később megépítendő székházában az egyik helyiséget itthoni belsőépítészek tervei nyomán magyar szobának kívánják berendezni.

- a szervezet kuratóriumának vezetője herbert barth, tagjai között van jack bornoff, az unesco zenei tanácsának főtitkára, s olyan világnagyságok, mint pierre boulez és carl orff világhírű zeneszerző, dimitar christoff, a bolgár zeneművészek szövetségének alelnöke, valamint wolfgang wagner, a nagy zeneköltő unokája. a vezető testület fő célként határozta meg az ifjúság szellemi erejének a művészet által történő aktivizálását, hogy fejlődésükkel hasznossá tegyék magukat a társadalom számára. ez a fő cél és ehhez kapcsolódnak a tervek is: színházi akciócsoport, tánc és mozgásművészet, pantomim, a fotó- és a filmművészet, bábszínház, elektronikus zenei stúdió, alkalmazott képzőművészet, együttes muzsikálás: kamarazene, zenekar és énekkar. - ezek az akciócsoportok, műhelyek és munkaközösségek működnek majd a tervek szerint nemzetközi - többek között magyar - szakemberek irányításával.

/folyt.köv./

10

-5-

bb.4./ nemzetközi ifjúsági ...folyt./ra

- ez a központ azon túl, hogy állandó otthont ad majd a fesztiválnak, segítséget kíván nyújtani a dolgozó fiatalok számára a szabadidő minél jobb kihasználásában, s a fiatal zeneoktatók számára továbbképző intézetként is szolgálnak. a hazai éneklő ifjúság kórusmozgalom jó forma az ifjúság zenei aktivizálására, új zeneértő fiatalság nevelésére, a vidéki hangversenyélet gazdagítására. e forma kiszélesítésére, a szervezet segítségével nemzetközivé tételére tettem javaslatot, amely a kuratórium egyetértésével találkozott - mondotta befejezésül bónis ferenc.
/mti/

--

bb.5. új technológiák a furószerszám-gyártásban

i/ni/mm/ie/ra cz

1974. április 16.

a gépipari rekonstrukció előkészítésében jelentős szerep jut a furószerszámkészítés korszerűsítésének, hiszen a rohamosan fejlődő gépgyártás egyre nagyobb mennyiségű és jobb minőségű furószerszámot igényel. a magyar acélárugyár - amely a hazai ipar kizárólagos ellátója ezekből a termékekből - 1970-ben 110 millió forint értékű csigafurót gyártott, jövőre már 135 millió forint, 1980-ban pedig 174 millió forint értékű furószerszámot készít.

a gyárnak területi bővítési lehetőségei nincsenek, így mind a területek jobb kihasználását, mind a gyártás jelentős intenzifikálását meg kell valósítani az v. ötéves terv végéig. már az idén megkezdik a forgácsolósos eljárás felváltását a sokkal korszerűbb meleghengerléses technológiával, a főbb gépeket az nszk-ból vásárolják hozzá. ezzel gyorsabb lesz a gyártás, jobb minőségűek, tartósabb élűek lesznek a csigafurók és 40 százalékos importacél-alapanyag megtakarítást lehet elérni. ezért a beruházáshoz az illetékes szervek 13 millió forintnak megfelelő kedvezményes devizahitelt biztosították a vállalat 6.5 millió forint saját fejlesztési alapjához.

a több helyről beszerzett új gépeket lánc-rendszerbe szervezik. az előkészületeket még ebben az évben megteszik, és jövőre ndk-know-how alapján megvalósítják a folyamatos gyártást először a 4-5 milliméteres csigafuróknál, később pedig kiterjesztik az egész gyártott méretsorozatra, 0.8 -70 milliméterig.

/folyt.köv./

-6-

10

bb.5. új technológiák.....folyt /p

a korszerű technológiák megvalósítása exportlehetőségeket biztosít a gyárnak, annál is inkább, mivel még ez év második felében hollandiából érkezik egy márkájú automata, amellyel megoldják a korszerű méretjelölést is.

a magyar acélárugyár ebben az évben 9 millió, 1975-ben több mint 10 millió furószerszámot készít. a további mennyiségi felfutáshoz szükséges átépítéseket 1976-ban kezdik el, és a rekonstrukció megvalósítására az előzetes számítások szerint az v. ötéves tervben 150 millió forintot fordítanak./mti/

--

10

-7-

felhasználható 9 órától !!

bb 7. számvetés zugló mult évi fejlődéséről - ülést tartott a
xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t don/mmé um bs

1974. április 16.

hogyan teljesítette tavalyi várospolitikai tervét a zuglói tanács? milyen új létesítményekkel gyarapodott a főváros parkokban, ligetekben gazdag városrésze? - ezekre a kérdésekre adtak választ a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen az elmúlt esztendő fejlesztési eredményeit összegezték. a testület örömmel nyugtázta: 1973 az utóbbi évtizedek legeredményesebb éve volt. a tervfeladatok céltudatos végrehajtásában meghatározó szerepet játszott budapest 100. születésnapja tiszteletére kibontakozott széleskörű társadalmi összefogás is.

zugló fejlődését a lakásépítés eredményei is fémjelzik. a zuglói lakótelepen eddig összesen 8962 lakást építettek fel. tavaly 1991 új otthont - a tervezettnél 124-el többet - adtak át rendeltetésének. a helyi üzemek és gyárak lakásépítési akciója keretében sok munkáscsalád jutott kényelmes, jól felszerelt lakáshoz. a kétkézi dolgozók közül többen kaptak lakást a lakóadolf utcai és a törökőr utcai mini-lakónegyedben. a zuglói várlalatok az öv utcában és a kassai ut 166 szám alatti üres telken újabb lakásokat hoznak tető alá dolgozók részére.

1973-ban sok új gyermekintézmény nyitotta meg kapuit. a lakótelepen kapcsolódó beruházásként 3 óvodát és 2 bölcsődét - összesen 700 hellyel - adtak át. a helyi tanács az apróságok elhelyezésére, a szülők gondjainak enyhítésére tavaly is megkülönböztetett figyelmet fordított. az erőfeszítések, az anyagi erők koncentráálásának eredménye volt, hogy a tanács a iv. ötéves tervidőszakra tervezett óvodai hálózatfejlesztését 1973-ban teljesítette. az idős, munkában megfáradt zuglói lakosok pihenését, szórakozási lehetőségét szolgálja a mult évben felavatott öregek napközi otthona a tábornok utca 18. szám alatt. az egészségügyi ellátást javítja a löcsey uti szakosított körzeti orvosi rendelő, valamint a weil emil kórház újabb 124 ágyas pavilonja.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 7. / számvetés zugló ...folyt./um

a kerület közlekedését javította a millenárumi földalatti vasút meghosszabbított szakaszának bekapcsolása a forgalomba, továbbá a zuglót ujjalotával összekötő csömöri uti felüljáró megnyitása. a városrész kommunális fejlesztései közül a legjelentősebb, hogy megindult a forgalom a kerepesi utnak az őrsvezér tér és a szentmihályi ut közötti szakaszán, hogy összekapcsolták a fogarasi uti és a füredi uti lakótelep távfűtő hálózatát, hogy a fővárosi gázművek beruházásában több mint 5 kilométer hosszú gázvezetékét építettek.

zugló új arculatát formálták azok az intézmények is, amelyek új székházukat itt, a főváros xiv. kerületében hozták tető alá. így például a mexikói ut és a thököly ut sarkán a chemolimpeX, a thököly ut és a hungária körut sarkán a pest megyei bíróság impozáns épülete emeli zugló városképi színvonalát. /mti/

--

- 9-

bb 8. állami gazdasági mintaboltok a vidéki munkásközpontokban
1974. április 16.

i jf gg ie bh -cz

az állami gazdaságok élelmiszerkiskereskedelmi egyesülése országos kiskereskedelmi termelői áruda- és mintabolt-hálózatot épít ki. jelenleg tíz megyében működik olyan önálló élelmiszerbolt, amely a helyi állami gazdaság tulajdonában van és jórészt saját termelésű áruval látja el a vásárlókat. a kereskedelmi hálózat együttes árbevétele tavaly elérte a 358 millió forintot.

a mintaboltok különösen népszerűek a vidéki munkásközpontokban, városokban. tavaly hat új boltot nyitottak, például szőnyben és diósgyőrben, ahol 360 négyzetméter alapterületű mintaboltban árulják a borsod és heves megyei gazdaságok termékeit.

az állami gazdaságok idén csepelen ábc élelmiszeráruházat létesítenek mintegy 23 millió forintos beruházási költséggel. az 1500 négyzetméter alapterületű áruház havonta 6-7 millió forintos forgalmat bonyolít majd le. az üzemeltetésbe bekapcsolódik a csepeli duna termelőszövetkezet is. a balatoni halgazdasággal együttműködve a tóparton 5-10 bisztrót nyitnak. az állami gazdaságok az üzletek létesítésére állami támogatást igényelhetnek. a 33 százalékos beruházási támogatást pályázat alapján ítélik oda./mti/

--

bb 9. szocialista együttműködés a peremártoni vegyipari vállalat és a balatonfői termelő szövetkezet között

vid bh -cz

1974. április 16.

szocialista együttműködési szerződést kötött a peremártoni vegyipari vállalat és a balatonfői termelőszövetkezet, amely ez év elejétől az egyesülést követően - négy községet magába foglalva - közizgatásilag is azonos területen gazdálkodik a gyárral.

a két szomszéd - együttműködése a jövőben igen sokoldalú lesz. a megállapodás szerint a mezőgazdasági üzem nagyüzemi méretekben kipróbálja a gyár új termékeit. kísérleti kertészeteket alakít ki, amelyekben főleg az új permettrágyákat vizsgál-tatja. a gyár ennek fejében vállalja, hogy teljes egészében - a kiszórás időpontjában biztosítja a szövetkezetnek szükséges műtrágyát.
/folyt. köv./

- 10 -

7.45 bh

9³⁰g

bb 9. /szocialista ... folyt./ bh

a termelőszövetkezet árusító pavilont rendez be a gyár területén - ahova rendszeresen szállítja a zöldséget, gyümölcsöt. a szerződés alapján a továbbiakban a felek együttműködnek a lakásépítési és kommunális fejlesztésekben - különös tekintettel az ifjúsági törvényből adódó feladatokra.

az együttműködés kiterjed a szocialista brigádokra is, a tervek szerint rendszeresen kicserélik majd tapasztalataikat és a közvetlen kapcsolatok során a gyakorlatban is megismerhetik a gyár munkásai -termékek mezőgazdasági hasznát./mti/

--

bb 10. új jogi szabályozás a takarmány-viták, perek megelőzésére - rendelet az ipari takarmányok előállításáról és forgalomba hozataláról

i jf gg ie bh -cz

1974. április 16.

megjelent az ipari takarmányok előállításának és forgalomba hozatalának új jogi szabályozásáról hozott minisztertanácsi rendelet végrehajtási utasítása. ez abból indul ki, hogy a korszerű, „előregyártott”, takarmányok növelik az állattenyésztés hozamait és szakszerű felhasználással csökkentik a költségeket, az ellenőrzés megszigorítására azonban nagy szükség van, mert a nem megfelelő termékek veszélyesek lehetnek az állatokra, sőt - közvetve - az emberekre is. a jogszabályok az indokolt esetekben előállítási, illetve forgalomba hozatali engedélyhez kötik a gyártást, továbbá elrendelik az utólagos hatósági minőségellenőrzést.

ipari takarmányt belföldön csak állami szabvány szerint lehet előállítani. megfelelő szabvány hiányában a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter állapítja meg a feltételeket. a miniszter előzetes engedélyére van szükség akkor, ha a felhasználó gazdaság az előírttól eltérő takarmányt kíván előállítani, vagy felhasználni. az ipari takarmány saját felhasználásra való előállítások különben - a végrehajtási utasítás szerint - csak annyiban esik szabályozás alá, hogy csak olyan takarmányt szabad előállítani, amely az állat vagy közvetve az ember szervezetére káros anyagokat nem tartalmaz.
/folyt. köv./

- 11 -

755 bh

9³⁰g

bb 10. /uj jogi szabályozás ... folyt./bh

a jogszabályban foglaltak megtartását szigoruan ellenörzik majd. a felelősségrevonással kapcsolatban a rendelet meghatározta: az ellenörzést az országos takarmányfelügyelőség hatósági jogkörben végzi. a felügyelőség köteles megtiltani a nem megfelelő alapanyag felhasználását, illetve az ilyen ipari takarmány forgalomba hozatalát. ha a minőségvizsgálat eredménye indokolttá teszi az alapanyag, illetve a takarmány megsemmisítését is köteles elrendelni.

a mezőgazdasági szakemberek azt várják, hogy az új jogi szabályozás elejét veszi majd az elmúlt időszakban eléggé gyakori takarmány-vitáknak, amelyek keverékek nem megfelelő összetételéből vagy egyes alkotórészek minőségi hibájából adódtak./mti/

--

bb 11. olajfinomító berendezések, építőipari, textilipari gépek és szerszám-gép-automaták a fejlesztési programokhoz - növekvő gépiport a kgst országokból

i sz gg ie bh -cz

1974. április 16.

a lehetőségek jobb kihasználásával szervezettebb piac-kutatással az idén is bővül gépiportunk a szocialista országokból. különösen a központi fejlesztési programokban, rekonstrukciókban nagy a szerepük ezeknek a modern technológiájú, félig, vagy teljesen automatizált berendezéseknek. az mti munkatársa információt kért néhány külkereskedelmi vállalatától, milyen gépeket vásárolnak az idén a kgst-országokból a fejlesztési programokhoz.

a közúti járműprogramhoz 1974-ben összesen 47 nagyteljesítményű gép-egység érkezik a hazai járműipari vállalatokhoz az ndk-ból, csehszlovákiából, a szovjetunióból, bulgáriából és romániából. ezeket három vállalat, a nikex, a technoimpex és a mogürt vásárolja romániától. egyébként ebben az évben minden eddiginél nagyobb értékben vesznek szerszámgépeket, s a további importlehetőségek felkutatására rövidesen magyar ipari és piackutató delegáció utazik bukarestbe. összesen több mint 1,2 millió rubelért szovjet elektromos próbapadokat, esztergákat, présgepeket; ndk-gyártmányú galvanizáló berendezést, foszfátzó gépet és mechanikus prést; valamint csehszlovák tárcsaélezőket, köszörűket és bolgár targoncákat szereznek be a magyar külkereskedelmi vállalatok, főleg a győri magyar vagon és gépgyár és az ikarus gépparkjának felújításához, bővítéséhez.
/folyt. köv./

- 12 -

8.10 bh

gko g

bb 11. /olajfinomító ... folyt./ bh

szó van arról is, hogy a csepel autógyár mintegy 100 gépét újabb típusuakkal váltják fel, ezeket is a szocialista országoktól vennék, több mint egymillió rubelért. ugyancsak e programon belül a hajtóművek és festőberendezések gyárában rövidesen megkezdik a sebességváltó gyártását. az ehhez szükséges importberendezések beszerzéséről már tárgyalnak a hazai szakemberek, több kgst országbeli partnerrel.

a könnyűipar, elsősorban a ruházati ipar fejlesztési programjához a technoimpex már 1971 óta importál korszerű gépeket több szocialista országból. az idén egyedül a textilipar rekonstrukciójához mintegy tízmillió rubelért vesznek többek között 166 szovjet gyártmányú szövőgépet, ezen kívül csehszlovák gyártmányú légsugaras és hidraulikus berendezéseket importálnak. a gyapjuipar, a pamut- és selyemipar részére. 1974-ben nagy tételben hoznak be az ndk-ból kikészítő, sik- és körkötő berendezéseket is. ezekkel a korszerű technológiájú gépekkel többek között a pamutnyomóipari vállalatot, a hazai fésűsfonó és szövőgyár, a bajai finomposztógyár, valamint a magyar selyemipari vállalat gépparkját fejlesztik. a butor, a bőr- és a cipőipar korszerűsítéséhez ebben az évben további importgépsorok és berendezések érkeznek csehszlovák, lengyel, román és szovjet vállalatoktól.

a petrokémiai programhoz, elsősorban a leninvárosi olefinműbe, többmillió rubelért vegyipari berendezéseket importálunk az idén is a szovjetunióból. ebben az évben várhatóan be is fejeződik a szállítások és szerelések első szakasza. ugyancsak leninvárosban az idén megkezdődik az olajfinomító építése, az ehhez szükséges berendezéseket is a szovjet partnerek szállítják. az első nagyteljesítményű gépegységek hamarosan a helyszíntre érkeznek. a gépbehozatal 1977-ig folyamatos lesz, akkorra tervezik ugyanis az olajfinomító üzembe helyezését. az ideiglenesen folytatódik a szállalombattai olajfinomító bővítése is, s a malein-savanhidrid üzem teljes felszerelését a szovjet ipartól szerzik be. fokozódik a vegyipari berendezések importja az ndk-ból és csehszlovákiából, ahonnan szivattyukat, kompresszorokat vesznek, körülbelül egy-egy millió rubelért. a további kölajkutatókhoz új típusu román berendezéseket és alkatrészeket vásárolnak. a chemokomplex, amely ezeket a vegyipari gépeket importálja, az idén a tavalyinál 30 százalékkal több berendezést vesz a szocialista országokból.

a könnyűszerkezetes építkezésekhez az idén is, akárcsa az utóbbi két évben, 1-1,5 millió rubelért vásárol gépeket ndk-beli partnerétől a komplex. ebben az évben szerelik össze és helyezik üzembe a korábban szállított építőipari gépegységek nagy részét is./mti/

--

- 13 -

8.15 bh

gks g

bb 12. egészségügyi küldöttség utazott jugoszláviába

t vt pá bh hgy

1974. április 16.

dr. zsögön éva egészségügyi minisztériumi államtitkár vezetésével kedden reggel küldöttség utazott jugoszláviába. megtárgyalják és aláírják a magyar-jugoszláv egészségügyi együttműködési egyezmény 1974-1975. évi munkatervét./mti/

bb 13. pártmunkásküldöttség utazott egyiptomba

mm bh hgy

1974. április 16.

az arab szocialista unio központi bizottságának meghívására hétfőn dr. berecz jánosnak, az mszmp kb külügyi osztálya helyettes vezetőjének vezetésével pártmunkás küldöttség utazott az egyiptomi arab köztársaságba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csaba ferenc, a kb alosztályvezetője bucsuztatta. jelen volt hassan abdel samad kamel, az eak budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

bb 14. magyar pártmunkás küldöttség utazott az ndk-ba

mm bh hgy

1974. április 16.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására kedden jakab sándornak, a kb tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével a német demokratikus köztársaságba utazott az mszmp kb pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren háry béla, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

--

- 14 -

9.45 bh

bb 15. halálos közlekedési balesetek

tr bh hgy

1974. április 16.

pest megyében dabas határában kovács józsef 38 éves jugoszláv állampolgár személygépkocsijával szabálytalan kerülés közben elütötte a vele azonos irányban szabálytalan helyen az uttesten gyalogló balázsovics ilona 69 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

kecskemét belterületén szilvási elek 51 éves lakatos, helyi lakos kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan sérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

balatonlelle és látrány között bors istván 43 éves vonatvezető látrányi lakos motorkerékpárral gyorsajtás, figyelmen kívül hagyva a közlekedési szabályokat, a közlekedés közben utasokba hajtott, majd fának ütközött. a baleset következtében a motorkerékpáros olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

bb 16. mongol bélyegkiállítás budapesten

t sz mm bh hgy

1974. április 16.

mongol bélyegkiállítás nyílt kedden a magyar filatélia vállalat és a kultúra külkereskedelmi vállalat rendezésében a november 7 téri filatélia -I- szaktárlatban. a kiállítás megnyitóján jelen volt zsancangijn sagzsá, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa is.

dr. ivanics józsef, a magyar filatélia vállalat igazgatója megnyitó beszédében elmondta, hogy a mongol bélyegkiállítás megrendezését különösen az tette aktuálissá, hogy 15 évvel ezelőtt kötötték meg az első magyar-mongol filatéliai egyezményt, - eszerint 1958-tól Magyarországon gyártják a mongol bélyegsorokat, blokkokat. az elmúlt 15 év alatt 200 sort és blokkot nyomtattak hazánkban mongólia számára, ezek nagyrészt a most megnyílt kiállításon is bemutatják. a bélyegek főleg a mongolok életét, a táj szépségeit, mongólia növény- és állatvilágát mutatják be.

a kiállítás április 30-ig naponta reggel 10 és délután 18 óra között tekinthető meg./mti/

--

- 15 -

11.00 bh

210 g

bb 17. automatikus fécántojás-keltető berendezés

Vid ká bh hgy

1974. április 16.

az ország egyik legnagyobb mesterséges fécánkeltető telepén, a soproni tanulmányi erdőgazdaság margit-majorjában kedden automatikus keltető berendezést helyeztek üzembe. az első „fészekalja”, több mint ezer tojást még több tétel követi. az idén mintegy 20-25 ezer tojást keltetnek ki mesterségesen. a fécáncsibéket 9, illetve 6 hetes korukban engedik szabadon./mti/

--

bb 18. újra zöldell a balatonfüredi tagore sétány fasora

Vid ká bh hgy

1974. április 16.

balatonfüreden, mint ismeretes, tavaly fiatal platánokat telepítettek a tagore sétány kiöregedett nyárfáinak helyére. mohácsról 10-12 éves előnevelt fákat szállítottak többmázsás földlabdákkal a helyszínre. a fákat daruval emelték helyükre, s azok kivétel nélkül megeredtek.

a 300 platán gondozói, akik a csapadékszegény tavaszi napokban gyakran megöntözték a fiatal fák tövét, örömmel állapították meg, hogy minden fa zöldell. a új környezet első tavasza most már végleges jel arra, hogy a mohácsi platánok megtelepedtek a balaton partján./mti/

--

bb 19. ételmérgezés a komárom megyei sur községben - ötvenhét beteget szállítottak kórházba

vid ká bh hgy

1974. április 16.

április 14-én, vasárnap délelőtt ételmérgezés gyanújával négy beteget szállítottak kórházba a komárom megyei sur község körzeti orvosa. ugyanazon a napon újabb betegek keresték fel az orvost. valamennyien lázasak voltak és hányingerre, hasmenésre panaszkodtak. vasárnap estig 28 suri lakos került kórházba. hétfőn és kedden ismét többen lettek rosszul. vasárnaptól kedd délig összesen 57 beteget szállítottak a mentők kórházba. állapotuk nem súlyos. valamennyiüket enyhe ételmérgezéssel ápolják a tatabányai és az esztergomi kórházakban.

a megyei köjál a helyi közegészségügyi szakemberekkel közösen vizsgálja a tömeges mérgezés okát./mti/

- 16 -

11.50 bh

12.30 g

bb 20. kétműszakos öntözés csongrádban

Vid ká bh hgy

1974. április 16.

Csongrádban 80 milliméterrel kevesebb csapadék hullott az év elejétől kezdve, mint az átlagos esztendő hasonló időszakában. az összefüggő talajvíz-szint két méternél is mélyebben helyezkedik el. a gazdaságok tavaszi munkájának egyik fő programja ezért a szárazság elleni tervszerű védekezés. sok helyen - különösen hódmezővásárhely és szentes körzetében - két műszakban, éjjel-nappal üzemelnek az öntözőberendezések. a kertészeti növényeken kívül a gorsai állami gazdaságban, a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz-ben a búzát, a makói uttörő tsz-ben a konzervipari borsót, a mártélyi fürst tsz-ben, a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban a legelőt is kiterjedten öntözik. a gazdaságok és a vízügyi szervek jó együttműködését bizonyítja, hogy az esztendő berendezések kihasználtsága sokkal kedvezőbb, mint bármelyik korábbi esztendőben. az igyekezetet azonban némileg gátolja, hogy egyes alkatrészekből, például szórófejekből, nincs elegendő. a legutóbbi határszemléken a szakemberek megállapították, hogy a gabonák tulajdonképpen még jól tűri a szárazságot, egyedül a gyengén termő szikeseken és a homoktalajokon sanyargatta meg az aszály az őszi kalászosokat. kiadósabb csapadék után kiheverné a növényállományt ezt a kezdeti károsodást./mti/

--

bb 21. gépjármű kárfelvételi állomás monoron

vid gö gné ká bh hgy

1974. április 16.

az állami biztosító pest megyei igazgatósága kedden gépjármű kárfelvételi állomást nyitott a 4-es számú főútvonal mellett, a monori állami gazdaság gépjármű javító és szerviz üzeménél. a monori állami gazdaság és az ab megyei igazgatósága között megkötött együttműködési megállapodásnak megfelelően a károsultak dönthetnek arról, hogy a kárfelvétel után más javítónál, vagy helyben, az állami gazdaság szervizében rendelik meg a sérült gépjármű helyreállítását./mti/

--

- 17 -

12.50 bh

10.30 g

bb 22. penza megyei küldöttség békésben

vid ká bh hgy

1974. április 16.

békés megyei szovjet testvérmegyéjének penza megyének 30 tagu küldöttsége érkezett békéscsabára. a munkásokból, mérnökökből, komszomolistákból álló csoport békéscsabán az ipari és mezőgazdasági üzemekkel ismerkedik, orosházán pedig megtekintti az üvegyárat, amely szovjet technológiával épült. a testvérmegye küldöttségének vezetőit fogadta csatári béla az mszmp békés megyei bizottságának titkára és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről./mti/

--

bb 23. óvodát avattak a szeghalmi állami gazdaságban

vid ká bh hgy

1974. április 16.

Kedden adták át ünnepélyes keretek között a szeghalmi állami gazdaságban azt a 30 személyes óvodát, amelyet a gazdaság saját erőből, mintegy 230 ezer forintos költséggel alakított át volt szolgálati lakásból. az óvoda építéséhez társadalmi munkával járultak hozzá a gazdaságban dolgozó asszonyok és leányok./mti/

--

bb 24. amerikai műszer- és számítógép bemutató székesfehérváron

vid ká bh hgy

1974. április 16.

a híradástechnikai tudományos egyesület szervezésében kedden vándorkiállítás nyílt székesfehérváron. az egyesült államok-beli tektronix cég termékeiből. a kiállítási autóbuszban az amerikai vállalat a legkorszerűbb híradástechnikai berendezéseket mutatta be. a többféle oszcilloszkópot, frekvenciaszámlálót, impulzusgenerátort és asztali számítógépet működés közben tekinthették meg az érdeklődők. a vándorkiállítást a következő napokban gyöngyösön, leninvárosban és debrecenben is bemutatják./mti/

--

- 18 -

Tó132

bb 26. karakas lászló

sl tm bh hgy

1974. április 16.

munkaügyi miniszter vezetésével küldöttség utazott moszkvába, a kgst tagországok munkaügyi minisztereinek vi. értekezletére. az értekezleten részt vesz nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes is.

a munkaügyi szervek vezetői tájékoztatják egymást a munka- és szociális ügyeket érintő legfontosabb intézkedésekről, megtárgyalják az együttműködés továbbfejlesztésének és tökéletesítésének kérdéseit és az együttműködés keretében létrejött munkacsoportok beszámolóit. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkár bucsuztatta./mti/

--

bb 25. a metróépítők vállalták: meggyorsítják az észak-déli metróalagut építését - elindították a „xi. kongresszus,” nevet viselő furópajzsot

t don mm hi bh hgy

1974. április 16.

Kedden az észak-déli metróvonal ferenc körüti mélyállomásán rendkívüli röpgyűlést tartottak. vágási lászló, a közlekedési építő vállalat dolgozója a metróvonal bal alagutját építő három szocialista brigádja nevében bejelentette: a párt xi. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére vállalják, hogy az észak-déli metró ferenc körut és kálvin tér közötti 816 méter hosszú alagutját az eredeti határidő - 1975 július 10. - előtt két hónappal: 1975. május 10-re megépítik. vágási lászló, a metróépítők nevében felhívta a vállalat többi szocialista brigádját is: ki-ki saját területén jobb munkaszervezéssel, gyorsabb munkával készüljön a pártkongresszus és a felszabadulási évforduló méltó megünneplésére. a röpgyűlés résztvevői a bejelentést helyesléssel fogadták, s a felhívást valamennyi szocialista brigádhoz eljuttatták.

a röpgyűlésen bejelentették: az észak-déli metróvonal bal alagutját építő szocialista brigádok munkafelajánlása felett a szakszervezetek budapesti tanácsa védnökséget vállalt, majd a „xi. kongresszus,” nevet viselő bal pajzsot ünnepélyesen elindították a kálvin tér felé. az szbt nevében dr. martos istváné titkár kívánt sok sikert és eredményes munkát a metróépítők nagy családjának.

/folyt. köv./

- 19 -

Tó132

bb 25. /a metróépítők folyt./ bh

a röpgyűlésen - amelyen részt vett dr. homoki józsef, a közlekedési építő vállalat igazgatója, valamint a vállalat párt- és tömegszervezetének sok képviselője - elmondták: a bal alagút építésének két hónappal korábban történő befejezése azt jelenti, hogy a pajzs napi teljesítményét az egy évvel ezelőtti normához képest a duplájára emelik. vagyis a gépóriásnak naponta átlagosan 2.8-3 métert kell előrehaladnia. a vállalat dolgozói elhatározták, hogy a másik három furópajzs építési ütemét is meggyorsítják, s újabb szerveket kérnek fel munkafelajánlásaik védnökségére./mti/

+ vezér

bb 27. erőteljesen fejlődik heves megye művelődésügyi hálózata - ülést tartott a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

Vid ká bh hgy

1974. április 16.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egerben tartott ülésén a művelődésügyi hálózat fejlesztésének eredményeiről, tapasztalatairól tanácskozott.

a testületi ülésen megállapították, hogy a művelődésügyi új objektumainak építése - a negyedik ötéves terv előírásainak megfelelően - jó ütemben halad, egyes területeken az előrehaladás az előírtnál kedvezőbb. az öt évre tervezett óvodai fejlesztést például három év alatt teljesítették és a tervciklus végéig várhatóan a tervezettnél 80 százalékkal több óvoda épül fel heves megyében. ezt a szép eredményt - az állami erőforrások hasznosítása mellett - a helyi gazdasági egységek társadalmi összefogásával érték el: a legutóbbi két évben több mint hatmillió forint támogatást nyújtottak az ipari vállalatok és a termelőszövetkezetek a gyermekintézmények fejlesztéséhez. a gazdasági egységek által végzett társadalmi munka is többmillió forint értékű.

kedvezően fejlődött az ipari szakközépiskolák hálózata is. a szakrendszerű oktatási intézmények mintegy 15 műhelyteremmel gazdagodtak. az előírt programnak megfelelően egerben 320 személyes fiukollégium épült, hatvanban pedig százszemélyes leánykollégium építését kezdték meg. gyöngyösön még az idén felépül a szakközépiskolai kollégium, ahol 250 fiú talál majd otthonra. a vb megállapította, hogy a korábbinál nagyobb ütemű fejlesztés ellenére sem kielégítő a megye középiskoláinak kollégiumi ellátottsága, a vidékről bejáró tanulók mintegy fele még a tervidőszak végén sem juthat kollégiumhoz.

/folyt. köv./

- 20 -

bb 27. /erőteljesen... folyt./ bh

a szakmunkás tanuló intézményhálózat is bővült. hatvanban nyolc tantermes új iskolát kapott az iparitanuló intézet, egerben pedig 120 munkahelyes intézeti tanműhely épült. az egri szakmunkásképző intézet az idén 300 személyes új kollégiummal gazdagodik.

az ötéves tervidőszak hátralévő részének egyik legnagyobb művelődésügyi beruházásaként az idén gyöngyösön új járási művelődési központ építését kezdik meg, amelynek befejezése 1976-ra várható./mti/

--

bb 28. üzem és főiskola együttműködése

hi bh hgy

1974. április 16.

a magyar vagon- és gépgyár, valamint a közlekedési és távközlési műszaki főiskola között szocialista együttműködési szerződés jött létre annak érdekében, hogy a főiskola már a győre történetű áttelepülés idején is, és azt követően hatékonyan fejthesse ki oktató-nevelő tevékenységét, továbbá, hogy a magyar közúti és vasúti járműgyártás műszaki színvonalának, valamint a főiskolai oktató-nevelő és tudományos munka színvonalának emelését a kölcsönösen hasznosítható gyakorlati és elméleti ismeretek felhasználásával elősegítsék.

a szocialista szerződést a magyar vagon- és gépgyár részéről horváth ede vezérigazgató, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola részéről dr. hegedüs gyula főigazgató írták alá./mti/

--

bb 29. időjárásjelentés

bh hgy

1974. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

hűvös marad az idő

szárazföldünk nagy részét hideg levegő árasztotta el. az elmúlt 24 órában a balkán-félszigeten és a fekete-tenger térségében 6-10, fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet csucsértéke, mint a legutóbbi évek átlaga./folyt. köv./

- 21 -

Tóth

bb 29. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

dél-európában több helyen esik az eső, olaszországban helyenként zivatar alakul ki. az alpok térségéből havas esőt, néhány helyről pedig hózáport jelentettek. nyugat-európában és a skandináv-félsziget nagy részén, valamint a balti-tenger környékén száraz, napos az időjárás. a kárpát-medencében a következő 36 órában is az évszakhoz képest hűvös marad az idő.

házánkban hétfőn a tisztántulon erősen felhős idő volt. máshol változóan felhős volt az ég és 6-11, órán át sütött a nap. a duna-tisza-közének északi felében, valamint a tisztántulon helyenként esett az eső, egy-két helyen a havas eső. a hegyeken időnként havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában 5, mm alatt maradt, de kisvárdáról 7, záhonyból és sárospatakról 10 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben észak-keleten 5-9, máshol 10-15 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban általában plusz 5, mínusz 2, északkeleten mínusz 3, mínusz 6, fokig hűlt le a levegő. dél-előtt a déli megyékben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. egy-két helyen kisebb eső esett. a hőmérséklet 11 órára 7-10, fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8,6 fok volt 3,1 fokkal alacsonyabb, mint a legutóbbi százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm alig változik.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, elszórtan, inkább csak keleten esővel, mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél, hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 3, mínusz 1, északkeleten mínusz 2, mínusz 5. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 8, 13 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig;

tulnyomó részt felhős idő, megismétlődő esőkkel. legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek mínusz 2, plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 8-12 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 228 centiméter. /mt1/

--

- 22 -

13.30 bh

Tótsut

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 16-án 13 óráig:

se szb hgy

1974. április 16.

1. csepel-művek
 2. előadások
 3. uttörő áruház
 4. nemzetközi ifjúsági kulturális központ
 5. új technológiák
 6. eladta a felszerelést
 7. xiv. kerületi tanács ülése
 8. állami gazdasági mintaboltok
 9. szocialista együttműködés
 10. rendelet az ipari takarmányok előállításáról
 11. gépimport
 12. eü. küldöttség
 13. pártmunkásküldöttség egyiptomba
 14. pártmunkásküldöttség az ndk-ba
 15. közlekedési balesetek
 16. bélyegkiállítás
 17. fácántojáskeltető
 18. tagore-sétány
 19. ételmérgezés
 20. öntözés csongrádban
 21. kárfelvételi állomás monoron
 22. testvérmegyei küldöttség békésben
 23. óvoda a szeghalmi ag-ban
 24. amerikai számítógép bemutató
 25. metroépítés
 26. karakas lászló moszkvába utazott
 27. heves megyei tanács ülése
 28. üzem és főiskola együttműködése
 29. időjárás
 30. hírjegyzék
- /mt1/

--

bb 31. kevés volt az eső

i jf/tr szb ie hgy

1974. április 16.

- javítottak-e a mezőgazdaság helyzetén a husvétii esőzések?
- az mti munkatársának erre a kérdésére lukács béla mém fősztályvezető helyettes elmondotta: sajnos alapvető változás nem történt. /folyt.köv./

-23-

Tótsut

vbb 31. /kevés volt... 1. folyt./-szb

ahol esett, ott is csupán két-három-négy milliméternyi csapadékot mértek általában. ez azonban korántsem bizonyult elegendőnek, tehát az áprilisi közepi esőzés a talaj normális nedvességtartalmát korántsem adta vissza. ráadásul a levegő a sokévi átlaghoz képest lényegesen jobban lehült. azt, hogy a talajmenti fagyok okoztak-e kárt a zöldség növényekben, gyümölcsösökben és szőlőskertekben - egyelőre még nem lehet eldönteni, körülbelül egy hét múlva tudnak a szakemberek választ adni az esetleges károk mértékére.

az őszi gabonák állapota egyelőre kielégítő, a jó, vagy a közepes vízgazdálkodású talajokon a növények még szépen diszlenek. a rosszabb vízháztartású talajokon azonban már mutatkoznak a hónapok óta tartó szárazság jelei. a koratavaszi növényeknek csak egy része kelt ki, a március végén, április elején elvetett növényi kultúrák a száraz talajban nem keltek életre, jobbik esetben is csak egyenetlenül, foltosra sikerült a vetés. ezek a növények is az esőt várják.

országszerte jó ütemben halad a vetés, a száraz időjárás lehetővé teszi a folyamatos munkát.

a cukorrépa vetésével néhány napon belül mindenhol elkészülnek. a napraforgótermesztésre kijelölt terület több mint felén van már földben a mag. idén 13-15 ezer hektárra szóját szánnak a gazdaságok, magas fehérjetartalmú növény vetésének 40 százalékaival készültek el. jól halad a zöldségfélék magjainak vetése, illetve a palánták kiültetése, ezzel a munkával országosan 40-50 százalékos arányban készültek el. a legnagyobb munkát ezekben a napokban a kukorica vetése adja, a fontos takarmánynövény vetésének 20-25 százalékaival készültek eddig el; a legelőbbre az alföldi vidékeken tartanak, itt a terület egyharmadán már végig huzzák a vetőgépek. /mti/

--

bb 32 . a mezőgazdasági szövetkezetek munkaversenyét értékelte a mém vezetőinek értekezlete

i jf tm ie bh hgy

1974. április 16.

a mém vezetőinek értekezlete kedden dr. dimény imre miniszter elnökletével, dr. nyíri béla, tot elnökhelyettes, és dr. kovács sándor szövosz elnökhelyettes részvételével értékelte a mezőgazdasági szövetkezetek munkaversenyének eredményeit. megállapították, hogy 1973-ban a versenymozgalom tovább fejlődött. segítette a gazdálkodás hatékonyságának növelését, s ez a törekvés összhangban volt a gazdaságpolitikai célkitűzésekkel is. számos termelő üzem - az országos célkitűzéseknek megfelelően - növelte burgonya, zöldség, és cukorrépa termőterületét, és fejlesztette az állattenyésztést. /folyt. köv.

- 24 -

Tóth

vbb 32 /a mezőgazdasági ... folyt./bh

a miniszteri értekezlet a tot, illetve a szövosz elnökségének javaslatára 223 tsz-nek, két halászati tsz-nek, 12 mezőgazdasági szakszövetkezetnek, - összesen 237 szövetkezetnek - a ,, kiváló szövetkezet,, kitüntetését, 22 szövetkezeti társulásnak - közöttük két mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalatnak - a ,, kiváló szövetkezeti társulás kitüntetését ítélte oda. a kitüntetéseket májusban ünnepi közgyűléseken adják át./mti/

--

bb 33. közlekedési balesetek

tr bh hgy

1974. április 16.

figyelmetlenül vezette segéd motorkerékpárját chrudinák adám 15 éves tanuló, budapesti lakos és a xii. kerület stromfeld aurél utca 39 előtt egy álló személygépkocsinak ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xiii. kerület váci ut és bulcsu utca kereszteződésében lévő megállóból kiinduló 55-ös villamosról lelépett szécsi lászló 59 éves nyugdíjas, budapesti lakos. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

király sándor 39 éves közgazdász, budapesti lakos személygépkocsijával a ii. kerület szilágyi erzsébet fasor és nyul utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte horváth lászló 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. király ellen eljárás indult.

az árpád hidon a hajógyári autóbusz megállónál varga béla 20 éves fűtés-szerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával nyorshajtás miatt egy 55-ös jelzésű autóbuszhoz ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

pintér gábor 17 éves tanuló, budapesti lakos a xii. kerület ipoly utca és újpesti rakpart kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt az uttesten, egy személygépkocsi elütötte, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

13.45 bh

Tóth

- 25 -

bb 34. budapesti pártdelegáció utazott szófiába

pá hi bh hgy

1974. április 16.

a szófiai városi pártbizottság meghívására kedden budapesti pártmunkásküldöttség utazott a bolgár fővárosba. a delegációt somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, és a pártbizottság több vezető munkatársa bucsuztatta./mti/

--

bb 35. sajtótájékoztató a nemzetközi diákszövetség budapesti kongresszusáról

t mir gk hi bh hgy

1974. április 16.

május 7-14 között budapesten tartja xi. kongresszusát a nemzetközi diákszövetség. a világ 88 nemzeti diákszövetségét tömörítő ifjusági szervezet közelgő nagyszabású rendezvényéről tájékoztatták a sajtó képviselőit kedden a budapesti ifjusági szállóban. abbaw labeed, a szövetség iraki alelnöke a kongresszus jelentőségéről szólva egyebek közt elmondotta, hogy ezt a rendezvényt az ndsz vezetői a nemzetközi diákmozgalom egyik legjelentősebb eseményének tartják. a kongresszus - mint monddta - híven tükrözi majd a világ diákjainak az imperializmus elleni harcát, a békéért és a társadalmi haladásért vívott küzdelmét. fontos hangsúlyt kap a kongresszus keretei között a fejlődő országok diákjainak küzdelme éppugy, mint a diákság egységes fellépése az oktatás demokratizmusának és reformjának megteremtéséért.

ez a kongresszus már egyértelműen aláhuzza, hogy a diákság problémáinak megoldása elválaszthatatlan a társadalom problémáinak megoldásától. a kongresszus résztvevői ezért minden olyan témát megvitatnak, amely a diákokat érinti. értékelik az ndsz szerepét és meghatározzák feladatait a nemzetközi diákszolidaritás fokozásában, a chilei, az arab, valamint az indokínai népekkel és diákszervezeteikkel való együttműködés fejlesztésében. kiemelt hangsúlyt kap a kongresszuson a diákszövetségnek az oktatás demokratizálásában és reformjában betöltött szerepe, valamint a diákturizmus, a szabad idő, a sport és a diáküldöttes kérdései.

/folyt. köv./

Tóth

- 26 -

bb 35./sajtótájékoztató... folyt./ bh

az ndsz 1971-ben ^{pozsonyban} megrendezett x. kongresszusa óta eltelt időszak munkájáról szólva a szövetség alelnöke kifejtette: most, a xi. kongresszus küszöbén elégedetten állapíthatjuk meg, hogy az ndsz prágában elfogadott irányelvei helyesek voltak. ez jut kifejezésre egyebek között a szövetség által szervezett nemzetközi szolidaritási akciók sikereiben. világszerte diákok tízezrei satlakoznak ezekhez a megmozdulásokhoz, ami azt is bizonyítja, hogy az utóbbi években különösen megnőtt a szervezet tekintélye és befolyása a nemzeti diákszervezetek között. a budapesti kongresszuson már csaknem 100 olyan diákszervezet is képviselteti magát, amely még nem tagja az ndsz-nek, de akcióiban egyre gyakrabban és mind nagyobb aktivitással vesz részt. fokozzák a budapesti rendezvény jelentőségét a világpolitikában észlelhető kedvező tendenciák is. világszerte egyre nagyobb hangsúlyt kap a legkülönbözőbb népek béke utáni vágya, s mind nagyobb méreteket ölt a leszerelésért folytatott küzdelem. ebben a kedvező politikai légkörben a világ diákjai még többet tehetnek rászorult társaik jogainak kivívásáért.

a sajtótájékoztatón kovács lászló, a kongresszus magyar előkészítő bizottságának titkára arról beszélt, hogyan és milyen összhangban áll ez a rendezvény a hazai ifjuság nevelésével. a politikai előkészületeken kívül valamennyi egyetem, főiskola hallgatóinak és diákságunk minden rétegének figyelmét felhívják a kongresszus fontosságára, jelentőségére. az elkövetkező napokban kiállításokon, rendezvényeken és előadásokon mutatják be a nemzetközi diákmozgalom fejlődését, a nemzetközi diákmozgalom céljai és a munkásosztály nemzetközi méretű harca közötti szoros összefüggést. ennek keretében külön szerepet szánunk április 24-e - az ifjuság nemzetközi szolidaritásának napja - rendezvényeinek és a hagyományos békehónap eseményeinek.

a kongresszusra, mint elmondották, 120 ország különböző diákszervezeteinek küldtek meghívókat; meghívókat küldtek egyes regionális és egyetemi diákszervezetet, meghívókat küldtek egyes államfőknek, politikai pártok vezetőinek, az ensz, az unesco és az afikai egységsszervezet vezetőinek.

- ezért is érezzük úgy - mondotta abbaw labeed, a szövetség alelnöke -, hogy az ndsz xi. budapesti kongresszusa nemcsak a világ diákjainak közös rendezvénye, hanem az egész haladó világmozgalom eseménye lesz./mti/

- 27 -

14-15 bh

Tóth

bb 36. fagykár a borsodi gyümölcsösökben

vid fm bh hgy

1974. április 16.

a csaknem nyáriasan meleg március-áprilisi időjárás után hirtelen lehült levegő fagykárokat okozott borsodban, keddre virradóan miskolc környéke volt az ország egyik leghidegebb vidéke, s a mínusz négy fokos talajmenti hőmérséklet a nagymiskolci állami gazdaság alsózsolcai körtésében jelentős fagykárokat okozott. ugyancsak fagykárokat jelentettek a hernád-völgyében, valamint a bodrogközben lévő „gyümölcsfa erdőkből”, is, ahol elsősorban a már kivirágzott almáskerteket érte kár.

szerencsére a hejő-mentén, valamint a déli-bükk vidékén már elvirágzott a cserésznyés, a meggy, s ugyancsak elhullatták szirmaikat a kajszi- és az őszibarackfák is. az első becslések alapján ezeket a fajtákat nem érte számottevő fagykár.

az állami gazdaságok, valamint a termelőszövetkezetek nagyüzemi gyümölcsöseiben a legtöbb helyen annak ellenére következett be a fagykár, hogy a hajnali órákban „füstöltek”, „ködgyertya helyett mindenütt nedves szalmát használtak, mert annak meleg füstje jobban véd a csipős fagyok ellen. a füstölést továbbra is folytatják az időjárás enyhüléséig./mti/

--

bb 38. amatőr-kórusok, zeneiskolák, „röpülj páva”, körök részvételével kodály zenei napok kezdődtek törökszentmiklóson

vid fm bh hgy

1974. április 16.

kodály zoltán zenei napok kezdődtek kedden törökszentmiklóson. a május 5-ig tartó rendezvénysorozat programjában szerepel a járás páva-köreinek bemutatója, szolnok megye zeneiskoláinak, valamint a megye amatőr-kórusainak - köztük a törökszentmiklósi pedagógusok 15 évvel ezelőtt alakult liszt ferenc kórusának - hangversenye. az idén harmadik alkalommal megrendezett zenei napok megnyitóján maróti gyula, a kórusok országos tanácsfőtitkára és kardos páál, a kecskeméti kodály intézet igazgatója tartott szakmai előadást./mti/

--

- 28 -

bb 37. az i. csongrád megyei környezetvédelmi ankét szegeden

vid fm bh hgy

1974. április 16.

az ország iparvidékein kívül a délnyugaton is mindinkább jelentkező víz- és levegőszennyeződés, valamint a fokozódó zajártalmak elhárítására megalakult a műszaki és természet-tudományi egyesületek szövetsége csongrád megyei szervezetének környezetvédelmi bizottsága, amely most megrendezte az i. csongrád megyei környezetvédelmi ankétot és kiállítást.

a szegedi technika házában kedden megtartott tanácskozáson mintegy száz tudományos kutató, üzemi, vállalati szakember vett részt. szabó sándornak, a megyei pártbizottság titkárnak megnyitóját árva józsef, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezetője tartott előadást „környezet-alkítás és környezetvédelem”, címmel, majd 21 előadás hangzott el e témáról.

az előadók hangoztatták, hogy hazánkban a legnagyobb károkat a levegő szennyezése okozza; forintban kifejezhető mértéke évente meghaladja a 2,5 milliárdot. ezen belül csak a mezőgazdasági károk összege mintegy 50 millió forint. ezzel kapcsolatban 9 olyan szilárd, illetve kémiai anyagot határoztak meg, amelyek a környezetre a legkárosabbak, s főként ezek kibocsátásának megállítására irányulnak a megfelelő intézkedések. amint árva józsef elmondotta, 1975. januárjától kezdve progresszív bírságot vetnek ki az ilyen anyagokat kibocsátó üzemekre. kisebb részben az így befolyó összegekből - összesen többmilliárdos beruházással - megteremtik a légszennyeződéssel elleni műszereket, leválasztó berendezéseket gyártó hazai ipart.

az előadók elmondották, hogy míg a levegőszennyeződés főként az iparvidékek problémája, addig a délnyugaton elsősorban a vízszennyeződés, emellett szegeden a növekvő zajártalom fokozódik. hazánkban évente csaknem egymilliárd forint - pénzben kifejezhető - kárt okoz az élővizek szennyezése. a szigorú rendszabályok itt is egyre eredményesebbek. tavaly 175 millió forintos bírságot fizettek ki az üzemek vízszennyezésért. az ilyen intézkedéseknek is köszönhető, hogy főként az elmúlt évtizedben kétszeresére nőtt az élővizekbe visszatérő tisztított vizek mennyisége. a szegedi szénhidrogén-medencében megtett óvóintézkedések eredményeként az egész olajmező ma már naponta csak annyi olajjal szennyezi a tisztát, mint egy-egy nagy motorcsónak. a szegedi központi kenderipar fokozott oxigén-adagolással „kedvez”, az áztatómedencékben a kenderkórót elemi szálakra bontó baktériumoknak. ezek így aktívabban, gyorsabban „dolgoznak”, így minimumra csökkenthetik a vízcserét, ami évente többmillió köbméterrel kevesebb szennyezett víz kibocsátását eredményezi.

/folyt. köv./

- 29 -

bb37. /az i. csongrád megyei ... folyt./ bh

az anketon beszámoltak a zajártalmakról, egyebek között a több mint tízezer délaldöldi textilgyári dolgozót érintő zaj elleni küzdelemről is. a szegedi textilkombinátban, valamint a kenderfonó és szövőipari vállalatnál zajszigetelt vizsgáló helyiséggel, korszerű műszerekkel ellátott hallásgondozó egységet hoztak létre. szegedi klinikai orvosok közreműködésével több mint negyedmillió - hallással kapcsolatos - adatot rögzítettek, a textilgyári munkások vizsgálata alapján. komputert is igénybe vettek az adatok értékelésénél, amelyből olyan kérdésekre keresnek választ, milyen összefüggések vannak a dolgozók személyes körülményei, a munkában eltöltött évek száma és a munkahelyen decibelekben mérhető zajszint között. részben ezek alapján keresik a megfelelő megoldásokat a zajártalom csökkentésére.

az anketon elmondották, hogy a szegedi akadémiai bizottságnak is alakult olyan szakbizottsága, amely közre kíván működni a környezetvédelemmel kapcsolatos feladatok kidolgozásában és megoldásában./mti/

--

bb 39. véget ért a sárospataki fafaragó táborozás

vid fm bh hgy

1974. április 16.

az idén harmadik alkalommal sárospatakon megrendezett fafaragó táborozás véget ért. az ország minden részéből, borsodból, nógrádból, győr-sopron megyéből és máshonnan negyvenheten vettek részt a táborozáson. közöttük volt olyan, aki csak ,,hobbyból,, hódol az ősi népművészetnek, de voltak olyanok is, akik időnként hivatásszerűen frissítik fel az ősi pásztorfaragások motivumkincsét. a résztvevők tíz napon át készítettek különböző faragásaikat, ivócsanakokat, ,,tükrösöket,, falitékákat, használati tárgyakat, butorokat. a különböző vidékek ősi faragóművészetének mesterségbeli fogásait egymástól tanulták el.

a táborozás résztvevői az idén a tokaj-hegyaljai borvidék népművészetével ismerkedtek a tarcalra, tolajba, valamint más községekbe tett tanulmányi kirándulásaik során. különösen az egykori hordódiszító faragásokat tanulmányozták.

a táborozás végén egy-egy alkotásukat a sárospataki ifjúsági klubnak adományozták. a klub vezetői kedden vették át a szépen faragott berendezési tárgyakat, székeket, asztalokat, ülőkéket, könyvtartókat./mti/

- 30 -

bb 40. üvegházakat, csomagoló gépeket kap szolnok megye - újabb zöldséghelyfelvásárló társulásokra van szükség

vid fm bh hgy

1974. április 16.

csak az iparszerű termesztés és az összehangolt felvásárlás, szállítás és értékesítés révén lehet lényegesen javítani a lakosság zöldséghelyellátásán - állapították meg a szakemberek a szolnok megyében végzett többhónapos felmérés, elemzés alapján. a megyei tanács termelési és ellátási bizottságának kedden tartott ülésén megvitatták azt a tízéves távlati zöldséghelytermesztési tervet, amely az előzetes felmérés alapján készült. szolnok megyében - más országrészekhez hasonlóan - az elmúlt években csökkent: 1967 és 1973 között felére zsugorodott a zöldséghelytermesztés területe.

az iparszerű termesztési eljárások kidolgozására a megyei tanács a kecskeméti zöldséghelytermesztési kutató intézetet kérte fel, s a javaslatok alapján jelölik ki a megye leendő ,,zöldség-gyárainak,, helyét. központi támogatással még az idén megépül szolnok megyében két, egyenként hatvanezer négyzetméter alapterületű üvegház, amelyek elsősorban a megyeszékhely és a városok téli, tavaszi ellátását javítják. szolnokon - ahol a megyei átlagtól tizenhatszáz kilóval kevesebb, hetvenhatszáz kiló az egy lakosra jutó évi zöldséghelyfogyasztás - két nagyteljesítményű tisztító, feldolgozó, csomagoló gépsort is munkába állítanak ebben az évben. ezek a gépsorok elsősorban a Peremkerületek kis boltjai számára tisztítanak, csomagolnak zöldséghelyeket.

a lakosság ellátása a jelenlegi termelési színvonal mellett is jobb lehetne - állapították meg a szakemberek -, ha az eddiginél jobban megszerveznék a megtermelt áruk felvásárlását, szállítását, értékesítését. szolnokon és a megye többi városában több ezer hobby-telken termelnek zöldséghelyet, és a háztáji földek termése is jelentős mennyiségű. ezért az értékesítéssel foglalkozó vállalatoknak, szövetkezeteknek össze kell hangolnuk munkájukat, újabb társulásokat kell létrehozniuk a kiskertekben megtermelt zöldséghely értékesítésére./mti/

--

bb 41. robbantják szolnok régi állomásépületét

vid fm bh hgy

1974. április 16.

keddtől kezdve négy napon át sorozatos robbantásokkal távolítják el a szolnoki pályaudvar régi állomásépületét, ahonnan már az év elején elköltöztették a pénztárat, csomagmegőrzőket a várótermeket. a több éve tartó rekonstrukció során az ország legnagyobb és legkorszerűbb teherpályaudvara mellett tágas személpályaudvart, a vágányokhoz pedig aluljárókat építenek a nagyforgalmú szolnoki vasúti csomóponton./mti/

--

- 31 -

bb 42. tunéziai oktatásügyi delegáció

tr bh hi hgy

1974. április 16.

érkezett hazánkba ahmed el-ayednek, a tunéziai oktatásügyi minisztérium általános iskolai főosztálya igazgatójának vezetésével a kki meghívására. a delegáció a magyar oktatási rendszerrel kíván megismerkedni./mti/

--

kbb 43. diplomáciai hírek

gk um hi hgy

1974. április 16.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait II. Margit dán királynő születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából.

x x x

a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hafez asszad köztársasági elnöknek, fock jenő, a kormány elnöke mahmoud al-ayoubi miniszterelnöknek, és puja frigyes külügyminiszter abdel halim khaddam miniszterelnök-helyettes, külügyminiszternek táviratban fejezte ki jókívánságait. /mti/

--

bb 44. a nemzetközi beruházási bank

tm um igy hy

1974. április 16.

és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank tanácsulésaira dr. László andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével kedden küldöttség utazott moszkvába. /mti/

--

bb 45. az ENSZ európai gazdasági bizottsága

gk um ie hgy

1974. április 16.

április 18-29 között tartja 29. közgyűlését bukarestben. a közgyűlésre kedden dr. Szita János miniszterhelyettesel, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkársága vezetőjével az élen magyar küldöttség utazott./mti/

--

15.23/um

- 32 -

10 153

bb 46. idegenforgalom - debrecenben

vid/um fm hgy

1974. április 16.

több mint fél millió vendégnapra készültek fel ebben az esztendőben a debreceni utazási irodák, idegenforgalmi hivatalok és vendéglátó vállalatok - ismertették a városi tanács végrehajtó bizottságának kedden debrecenben megtartott ülésén. a vendégek elhelyezésére és ellátására az elmúlt esztendőben tett intézkedéseket tovább folytatják. a nagyerdei kempingben 25 komfortos faházat helyeztek üzembe, s bővítették a szép környezetben a sátorhelyek számát. a főnix szálló minden szobájához hideg-meleg vizes mosdófülkét építenek. készül az új kemping terve is. megvalósul az erzsébet utcai több mint ezer négyzetméter alapterületű önkiszolgáló étterem, korszerűsítik a hungária éttermet és presszóját. a város forgalmas helyein öt italboltot vendéglővé alakítanak át, s új étterem épül a dobozy-lakótelepen. az elmúlt hetekben hozzákezdtek az arany bika szálló új szárnyának építéséhez is. /mti/

--

bb 47. kiosztották a reklámfilm szemle díjait

t sl/tm um cz

1974. április 16.

a magyar kereskedelmi kamara filmbizottsága kedden rendezte a reklámfilmek idej szelvéjét. a zsüri döntése alapján a filmbizottság két első díjat adott ki. első díjat nyert a mafilm propagandafilm stúdiója által készített orion című film, amelyet g. szabó lőrinc rendezett. külön értékelte a zsüri a forgatókönyvíró, sas istván munkáját, aki a filmhez az ötletet adta. ugyancsak első díjat kapott a vérré válik című film, amelyet az alkoholizmus elleni országos bizottság megrendelésére készített a mafilm propagandafilm stúdió. e filmet dr. varasdi dezső rendezte.

két második, és két harmadik díjat is kiadtak, hét film pedig dicséret oklevélben részesült. /mti/

--

bb 48. csizmadia ernő

pá um hi cz

1974. április 16.

akadémiai levelező tag „új vonások a 70-es évtized magyar mezőgazdaságában”, címmel kedden megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián./mti/

--

- 33 -

15.58/um

N 16²⁰

vbb 49. magyar-csehszlovák baráti találkozó kaposvárott

vid/um fm cz

1974. április 16.

a kelet-szlovákiai vasmű és a kaposvári elektroncsőgyár fiataljai kedden kaposvárott együtt ünnepelték meg a magyar-csehszlovák barátsági és együttműködési szerződés aláírásának negyedszázados jubileumát. ebből az alkalomból baráti találkozót rendeztek az elektroncsőgyár klubjában.

a szlovákiai és a kaposvári üzem fiataljainak kapcsolata az elmúlt hónapokban vált szorosabbá. nemrég együttműködési szerződést is kötöttek, amelyben rögzítették ez évre szóló összes közös programjukat. ennek része volt a kedden tartott közös megemlékezés a barátsági és együttműködési szerződésről. /mti/

felhasználható 18 óra után !!

bb 50. két színész több szerepben - kamaraszínházi bemutató kecskeméten

vid/um fm cz

1974. április 16.

kedden kecskemét új színházában, a kelemen lászló kamaraszínpadon érdekes bemutatót tartottak. francia, olasz, spanyol és magyar szerzők egyfelvonásos színműveit, köztük garcia lorca és balázs béla egy-egy rövid darabját játszották. a négy színmű szerepeit pécsi ildikó és trokán péter alakította. a fiatal művészeknek kitűnő játéklehetőséget nyújtó egyfelvonásosokat angyal mária rendezte. /mti/

felhasználható 19 órától !!

bb 51. színházi évad kezdődött oroszán - minden bérlet elkel az új művelődési központban

vid/um fm cz

1974. április 16.

kedden tartották az első színházi estét az oroszánon április 4-én felavatott új művelődési központban. a győri kisfaludy színház társulata lépett fel „a cigány”, című darabbal, szirtes ádám főszereplésével. /folyt.köv./

16.23/um

MA 16²⁰

bb 51./ színházi évad ..folyt./um

ezzel egyben megnyitották az idei színházi évadot, amely iránt rendkívül nagy az érdeklődés. a 300 bérletet szinte órák alatt megvették, zömmel bányászok, üzem dolgozók. hasonló gyorsasággal találtak gazdára az esetenként váltható jegyek is.

a művelődési ház gazdag programot állított össze a rövid időnyire. az ország egyik legmodernebb színháztermébe szívesen vendégszerepelnek a társulatok. a korszerű világítással, vezérlővel, hangosítóval, öltözőkkel ellátott színpad négy négyzetméteres, variálható, hordozható elemekből áll. az igényeknek megfelelően a kis pódiumtól kezdve 72 négyzetméteres színpadot is össze tudnak állítani. ennek megfelelően a 360 személyes nézőteret 500 személyesre bővíthetik. /mti/

felhasználható 19 órától !!

bb 52. nyelvemlékeink kiállítása veszprémben - a magyar nyelv hetének országos megnyitója

vid/um fm cz

1974. április 16.

a magyar nyelv hete alkalmából veszprém megye nyelvemlékeiből kedden kiállítás nyílt a bakonyi múzeumban. a kiállításon elsősorban a megye történeti helyneveit tartalmazó oklevelek kaptak helyet.

bemutatják többek között a tihanyi apátság 1055-ből származó alapító levelét, amely a magyar nyelv legrégebbi hiteles, eredetiben fennmaradt emléke. a kiállítás egyik érdekessége a veszprémi püspökség 1002-ben kelt alapító levele, amely egy 1275-ös átiratban maradt fenn az utókor számára; ebben i. istván a hajmáskér és az ősi nevű falvakat adományozta az egyháznak.

/folyt.köv./

- 35 -

16.30/um

MA 16²⁰

vbb 52./ nyelvemlékeink ...folyt./um

a tárlaton ezenkívül számos xi-xv. századi alapító levél, adományozó oklevél és latin nyelvű számadáskönyv látható, amelyekben egy-egy magyar szórvány- vagy magyar helységnevet olvashatunk.

a magyar nyelv hetének országos megnyitójára kedden este a veszprémi dimitrov művelődési központban került sor, ahol kapor károlynak, a megyei tanács művelődésügyi osztályvezetőjének üdvözlő szavai után keresztury dezső akadémikus mondott ünnepi beszédet. ezt követően elhangzott lőrincze lajos „édes anyanyelvünk”, című műsora, amelyben közreműködött benkő gyula, berek kati, czeglédi edit, csengery adrienne, szersén gyula, tánczos tibor és bakki józsef. /mti/

-. -

bb 53. magyar pártküldöttség utazott moszkvába

gk um hi cz

1974. április 16.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága elméleti és politikai folyóirata, a „kommuniszt”, szerkesztő bizottságának meghívására benke valéria, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a társadalmi szemle szerkesztő bizottsága elnökének vezetésével kedden pártküldöttség utazott moszkvába, a kommuniszt megjelenésének 50. évfordulója alkalmából sorra kerülő ünnepségekre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt v.j. pavlov budapesti szovjet nagykövet. /mti/

-. -

bb 54. magyar-guineai gazdasági megállapodás

sl/tm um cz

1974. április 16.

április 11-16. között guineai kormánydelegáció tartózkodott budapesten. a tárgyalásokat dr. biró józsef és dr. abdoulay touré külkereskedelmi miniszterek vezették. a magyar és a guineai delegáció áttekintette a két ország közötti gazdasági kapcsolatok és kereskedelmi forgalom helyzetét, megvizsgálta a további együttműködési lehetőségeket. /folyt.köv./

- 36 -

17.10/um

M 17²⁵

o

bb 54./ magyar-guineai ...folyt./um

a tárgyalások eredményeként kedden dr. biró józsef és dr. abdoulay touré aláírta a két ország között jelenleg érvényben lévő hosszulejratu kereskedelmi megállapodás további három évre történő meghosszabbítására vonatkozó okmányt és az 1974. évi kontingenseket tartalmazó jegyzőkönyvet. az 1974. évi kontingenslisták az 1973. évi kontingensekhez képest a forgalom mintegy 40 százalékos növekedését irányozzák elő. gazdasági együttműködési megállapodást is aláírtak, amely további lehetőségeket biztosít a két ország gazdasági kapcsolatainak elmélyítésére. a bairáti légkörben lefolyt megbeszéléseken egyetértés jött létre abban, hogy a két fél vizsgálni fogja a bauxit kitermelés és feldolgozás, valamint a hűtőipar területén kialakítható együttműködési lehetőségeit.

a guineai külkereskedelmi minisztert kedden fogadta huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese. kedden a guineai delegáció elutazott hazánkba. /mti/

-. -

vbb 55. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/tr um hi cz

1974. április 16.

dr. ortutay gyula elnökletével kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága. a tanácskozáson - amelyen résztvett varga gáborné, az országgyűlés alelnöke és dr. garamvölgyi károly művelődésügyi miniszterhelyettes is - a képviselők az alsófokú oktatás távlati irányelveiről tájékozódtak, megvitatták - dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes előterjesztésében - azt a minisztertanács számára készített jelentést, amely taglalja az alsófokú oktatás alapvető fejlődési irányát, a személyi és tárgyi feltételek alakulását.

közérdekű volt az ülés napirendjén szereplő másik téma is: a bizottság tagjai az iparművészet néhány időszerű kérdését vetették górcső alá. dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a magyar iparművészet igen számottevő, már-már ugrásszerű fejlődést ért el az elmúlt évtizedekben.

/folyt.köv./

- 37 -

17.20/um

M 17²⁵

bb 55./ ülést tartott ...1.folyt./um

kiteljesedett, elmélyültebbé vált az 1972-ben egyetemi rangra emelt iparművészeti főiskola művésznevelő munkája, oktató-nevelő tevékenysége fokozottabban alkalmazkodott a kor művészi, ipari fejlődéseinek körülményeihez, s művészeti, technikai szempontból egyaránt jólképzett művészek százait bocsátotta szárnyra. az iparművészek számára széleskörű lehetőséget biztosított az építkezések gyorsütemű fejlődése, s jóllehet kimagasló színvonalu alkotások elsősorban a kommunális épületek belső terének kialakításában jöttek létre, társadalmi szempontból még nagyobb horderejű feladatot jelentett a lakáskultúra tárgyainak tervezése, kivitelezése. gyarapodtak a kiállítási lehetőségek, s a lakosság mind jobb anyagi helyzete megsokszorozta az iparművészettel szemben támasztott társadalmi igényt. egyre többen keresték az üzletekben a korszerű, színvonalas használati eszközöket, a lakás- és öltözködéskultúra különféle dolgait.

a fejlődés - amely lemérhető mind a kiállításokon, mind az üzletek árukészletén - egyértelmű, a továbblépéshez azonban mielőbb megoldást kell találni az iparművészet néhány problémájára. az önállóan dolgozó iparművészek művészi képességeit valóban dokumentáló egyedi, reprezentatív alkotások és a forgalmazásra szánt ugynevezett kisszériás termékek minősége között nem szabad például különbségnek lennie, főként nem az utóbbi rovására. ezek a kisszériás termékek jutnak el a vásárlóhoz, következésképpen az alkotónak elsősorban ezekkel a műveivel kell a közönség izlését formálnia, a környezetesztétika színvonalának emeléséhez hozzájárulnia. a kisszériában előállított alkotásokra szükség van, ezek gyártása, előállítása azonban gyakran gondot okoz a művészeknek: nincs megfelelően megoldva az alapanyag-ellátás, a szükséges gépek, szerszámok beszerzése.

az ipari tervezőművészeti tevékenységhez tartozik, hogy az elmúlt években hirtelen megnőtt a közönség igénye az izléses, értékes ipari termékek iránt, jószérivel divattá vált az izléses, korszerű áru. az új gazdasági irányítási rendszer bevezetése a termékek művészi kialakításában is hozott eredményeket, arra ösztönözte például a vállalatokat, hogy a haszon eléréséhez fokozottabban vegyék figyelembe a vásárlóközönség növekvő igényeit. ez nagyobb termékválasztékot, s izlésesebb gyártmányok megalkotását jelentette. sajnos bőven akadtak negatív jelenségek is: előfordult, hogy az ipar „engedett”, a vélt tömegigénynek. ha az ipar és a kereskedelem a pillanatnyi haszon érdekében a tömegigény helytelenül értelmezett kielégítésére törekszik - huzta alá az országgyűlés kulturális bizottsága - nem szolgálja az izlésnevelést, kulturpolitikai céljainkat.
/folyt.köv./

- 38 -

17.25/um

M 1740

m

bb 55./ ülést tartott ...2.folyt./um

az ipar gyártmányaival szemben támasztott igényeket teljesíteni, a termékek színvonalának folyamatos emelkedését biztosítani csak akkor lehet, ha az ipari tervezőművészet szerepét, társadalmi jelentőségét az ipar és a kereskedelem illetékesei is felismerik. különböző művészeti intézmények kezdeményezésére a közelmúltban néhány vizsgálat is foglalkozott az iparban dolgozó tervezőművészek problémáival. azt tapasztalták, hogy a művészek helyzete az üzemekben nem olyan egyértelmű, ahogy azt a társadalom közizlése és az ipar fejlődésének jelenlegi helyzete, feladatai megkövetelnék. az iparművészeti főiskolán - az ipar fejlődésével lépést tartva - megszervezték például a szerző- és gépipari formatervező tanszéket, az itt végzett formatervezőknek azonban sok helyen kell képezésüknek nem megfelelő munkát végezniük. igen sok iparművészt foglalkoztat a könnyűipari minisztérium; a tárca vezetői elsőnek ismerték fel a termékek művészi színvonalának jelentőségét, s elsőnek vezettek felmérést a termelőüzemekben foglalkoztatott művészek helyzetéről, gondjairól, munkájuk továbbfejlesztésének lehetőségeiről. adatok bizonyítják, hogy a művészek helyzete az üzemekben nem kellően tisztázott, gyakran hátrányos, anyagilag sem megfelelően értékelt. ezt a megállapítást sajnos valamennyi tárca területére általánosítani lehet, de amíg a könnyűipari minisztérium a felmérés adatai, tapasztalatai alapján megoldást keresett a gondokra, addig a többi tárca - ezideig - egyáltalán nem foglalkozott a tervezőművészek munkájával. a művészek méltánytalan és hátrányos helyzetét igazolja az is, hogy - jóllehet a művelődésügyi minisztérium rendeletben szabályozta munkaköri besorolásuk módozatait - helyzetüket, bérüket nem az érvényes rendelet, hanem a tévesen értelmezett vállalati önállóság szabta-szabja meg.

a művelődésügyi minisztérium illetékesei felelősséggel keresik a kivezető utat, figyelemmel a sarkalatos elvekre: fokozottabban kell biztosítani az ipari termékek művészi színvonalát, meg kell találni a módot és lehetőséget arra, hogy a vállalatok érdekeltek legyenek termékeik izléses, igényes kialakításában, megfelelő képzettségű tervezőművészek foglalkoztatásában, az esztétikailag is kifogástalan termékek gyártásában és forgalmazásában. a megoldandó feladatok közé sorolták az illetékesek egy iparesztétikai intézet létrehozását, amelynek feladatai közé tartozna egyebek között az iparesztétikai kérdések tudományos feldolgozása, elemzése, a kutatómunka eredményeinek hasznosítása, művészeti stúdió működtetése, bemutatóterem létesítése, kiállítások rendezése, tájékoztatás, tanácsadás, dokumentálás.
/folyt.köv./

- 39 -

17.30/um

M 1745

bb 55./ ülést tartott ...3.folyt./um

a tájékoztatót követő vita tartalmasságát jellemezte, hogy dr. ortutay gyula elnöki zárszavában kérte a művelődésügyi minisztériumot, hogy az elhangzott javaslatokat, indítványokat és véleményeket hasznosítsa terveiben, elképzeléseiben. központi témája volt a vitának az iparművészek helyzetének visszassága, számos használható javaslat éppen ebben a témakörben hangzott el. többen sürgették a főiskolán végzett, diplomás iparművészek ipari „státuszainak”, szaporítását, s elhangzott egy adat: 800 végzett iparművésznek csak 10-15 százaléka dolgozik az ipar különböző területein. még néhány jellemző szám: a könnyűipari minisztérium különböző vállalatainál 319-en dolgoznak tervező, beosztásban, s ebből mindössze 129-en végezték el az iparművészeti főiskolát. egy felmérés során több mint 40 százalékuk állította, hogy a vállalati zsűri gátolja munkájukat, s messze képességeik alatt maradó munkát kell végezniük. határozottabb intézkedéseket sürgették a giccs, az izlésromboló „műtárgy”, visszaszorítására, s úgy foglaltak állást, hogy az iparművészet magas szintű intézményes irányítása még nem tekinthető kielégítőnek.

a vitában felszólalt salamon hugóné, bánáti gézáné, szilágyi gábor, guba sándor, szabó józsef, káli ferenc, dömötör jános, varga gáborné, dr. papp dénesné, dr. szép zoltán, terényi józsefné, somogyi józsef és buza barna országgyűlési képviselő.
/mti/

--

bb 58. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett

k sb/gk um cz

1974. április 16.

az építők szakszervezetének meghívására kedden budapestre érkezett a szovjet faipari szakszervezet delegációja. a küldöttséget - amely egy hétig tanulmányozza a butoriparban a szakszervezeti munkát - alekszandra zotimova, a szakszervezet titkára vezeti./mti/

--

- 40 -

17.38/um

NA 17.10

t

e m b a r g ó : ma este 19 óráig !!

bb 57. magyar és csehszlovák vezetők távirat-váltása a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulója alkalmából

hi um cz

1974. április 16.

dr. gustáv husák elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának,

Ludvik svoboda elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének,

dr. Lubomir strougal elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, a dolgozó magyar nép és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri csehszlovák népnek, a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének 25. évfordulója alkalmából.

a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírása új korszak kezdetét jelenti népeink történetében. megkezdődött országaink jószomszédi, testvéri kapcsolatainak kialakulása a közös szocialista célok alapján. megnyílt az út népeink szoros együttműködésére a szocialista építő munkában és a nemzetközi szinten egyaránt.

/folyt.köv./

- 41 -

17.47/um

NA 17.15

bb 57./ magyar és csehszlovák ... 1.folyt./um

a magyar párt- és kormányküldöttségnek a közelmúltban lezajlott hivatalos baráti látogatása a csehszlovák szocialista köztársaságban, fényesen demonstrálta a két népnek a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló testvéri viszonyát.

az azóta megújított barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésünkben vállaltuk, hogy tovább fejlesztjük és erősítjük a magyar-csehszlovák barátságot, országaink együttműködését, a szocialista közösség országainak egysége jegyében. bizonyosak vagyunk abban, hogy népeink együttműködése a jövőben is szüntelenül bővülni fog.

szocialista országaink kapcsolatainak e jelentős évfordulóján újabb sikereket kívánunk a csehszlovák szocialista köztársaság dolgozó népének és önöknek, kedves elvtársak, hazájuk szocialista építésében.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczi páál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

fock jenő
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

kádár jános elvtársnak,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának;

losonczi páál elvtársnak,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének;

fock jenő elvtársnak,
a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének

b u d a p e s t

- 42 -

/folyt.köv./
17.52/um

MA 177

bb 57 ./ magyar és csehszlovák ...2.folyt./um

kedves elvtársak!

a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának jelentős, 25. évfordulója alkalmából őszinte, testvéri üdvözetünket küldjük önöknek és az egész magyar népnek. országaink munkásosztályának a marxizmus-leninizmuson és a proletár internacionalizmuson alapuló történelmi győzelme új feltételeket teremtett a csehszlovák és magyar dolgozók baráti kapcsolatai és testvéri együttműködése számára. a gyümölcsöző baráti együttműködés éveit az élet valamenyny területén hozzájárultak a szocialista társadalom fejlesztéséhez országainkban. szilárd meggyőződésünk, hogy a szocialista integráció komplex programjában meghatározott, a kgst-tagországok között megvalósuló nemzetközi szocialista munkamegosztás legmagasabb formája különösen jó feltételeket teremt a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti sokoldalú és hasznos együttműködés további elmélyítéséhez. az a látogatás, amelyet a magyar párt- és kormányküldöttség kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével a közelmúltban tett a csszk-ban, teljes mértékben megerősítette a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság teljes nézetazonosságát a kölcsönös kapcsolatok további fejlesztése, valamint az időszzerű nemzetközi politikai kérdések tekintetében. ez a látogatás hozzájárult a kommunista és munkáspártok egységének, valamint a szovjetunió vezette szocialista országok aktív békepolitikájának erősítéséhez.

szívvel kívánjuk önöknek, kedves elvtársak, és az egész magyar népnek, hogy újabb nagy sikereket érjenek el gyönyörű hazájuk szocialista építésében, a szocialista országok egysége, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom erősítésében.

gustáv husák,
csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára

ludvik svoboda,
a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke

lubomir strougal,
a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnöke

x x x
- 43 -

/folyt.köv./
18.00/um

MA 1870

bb 57. /magyar és csehszlovák...3.folyt./um

az évforduló alkalmából puja frigyes, magyar és bohoslav chnoupek csehszlovák külügyminiszter táviratban üdvözölték egymást. /mti/

-. -

bb 56. szocialista szerződést kötött a csepel vas- és fémművek és a nemzeti színház

t nn/gk um hi cz

1974. április 16.

Szocialista szerződést jött létre a csepel vas- és fémművek dolgozói és a nemzeti színház társulata között. a jelentős közművelődési dokumentumot a csepel vas- és fémművek igazgatóságán kedden írta alá csató lászló, a gyár vezérigazgatója és marton endre, a nemzeti színház igazgatója.

a szerződés értelmében a színház hozzájárul a csepel vas- és fémművek dolgozói kulturális, művelődési és szórakozási lehetőségeinek bővítéséhez; közreműködésével tartalmasabbá válhatnak a szocialista brigádmozgalmak kulturális vállalásai, nem utolsósorban pedig lehetőség nyílik a szabad idő igényesebb felhasználására is. ugyanakkor módot teremtenek a színház számára a munkások véleményének, kulturális igényeinek közvetlen „föltérképezésére,,. az ország első színháza a tervek szerint az 1974-75-ös évadban négy-öt előadást tart csepelen, amelyeket baráti találkozók beszélgetések követnek. a nagy budapesti üzem dolgozói számára különféle kedvezményeket biztosítanak a bérlet- és jegyvásárlásnál. alkalom teremődik arra is, hogy a nemzeti, illetve a katona józsef színház művészei kérhetik felvételüket valamelyik szocialista brigádba, ezzel is erősítve a közvetlen művész-munkás kapcsolatokat. a nemzeti színház művészei ugyanakkor nemcsak kész produkciókat mutatnak be a XXI. kerületben, hanem közreműködnek a különféle nemzeti, nemzetközi ünnepek, politikai rendezvények műsoraiban is. a csepeliek üzemlátogatásokra is meginvítálják a nemzeti színház tagjait, hogy a helyszínen ismerkedjenek meg, informálódjanak a dolgozók életéről, munkájáról.

/folyt.köv./

- 44 -

18.08/um

M 18⁰⁰

bb 56./ szocialista szerződést ...folyt./um

a nemzeti színház az üzem fölkerésére kulturpolitikai, színháztörténeti előadásokat, vitákat szervez. megalakítják a csepeli dolgozók színházi baráti körét, ahol a tagok névre szóló igazolványt kapnak, s ezzel 10 százalékos kedvezményben is részesülnek a jegyvásárlásnál. évente egy alkalommal meghívják a hevesi sándor téri színházba a csepel vas- és fémművek szocialista brigádvezetőit, kulturaktivistáit, hogy közelebbről ismerkedjenek meg az együttes belső életével, a színháztörténeti hagyományokkal. /mti/

-. -

bb 59. a vas megyei képviselőcsoport ülése

vid/um fm cz

1974. április 16.

az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja kedden szombathelyen megtárgyalta az országgyűlés soronkövetkező ülés-szakának előkészületeit és a csoport 1974. évi munkatervét.

a képviselőcsoport az idén is a megye gazdasági, társadalmi, kulturális életének legfontosabb kérdéseit tűzte napirendre. megtárgyalja a január elején megalakult nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát tevékenységét, különös tekintettel egyik fő termékére, a faforgácslap értékesítésére és felhasználására a bútorgyártásban és más területeken. a képviselők felkeresik az új körmenyi tápszergyárat, amely a hazai gyermektápszerszükségletet teljes mértékben kielégíti.

a fagazdálkodás mellett az állattenyésztés a vidék másik vezető ágazata. az elmúlt időszakban gondot és károkat okoztak a különböző állatbetegségek. ezért tanulmányozzák behatóan a képviselők az állategészségügy helyzetét, megismerkednek a korszerű új állategészségügyi intézet munkájával, amely a köjál szerepét tölti be a vidék állategészségügyében.

/folyt.köv./

- 45 -

18.13/um

M 18⁰⁰

bb 59. / a vas megyei ...folyt./um

tájékoztatók a lakásberuházások megvalósulásáról, költségeiről, az új otthonok elosztásáról, a munkáscsaládok lakáshelyzetéről.

a tanácstörvény végrehajtásának részeként megvizsgálják az oktatás helyzetét. e téma azért különösen érdekes, mivel szombathelyen rövid időn belül a pedagógus- és népművelőképzés új bázisa alakult ki. a tanító- és népművelőképzés mellett - egyelőre a pécsi tanárképző főiskola tagozataként - főiskolai szintű népművelőképzés is folyik. az év folyamán környezetvédelmi kérdésekben is állást foglalnak a megye képviselői. /mti/

-. -

bb 60: a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 óráig

um cz

1974. április 16.

31. kevés volt az eső
32. tsz munkaverseny eredményei
33. közlekedési balesetek
34. pártdelegáció
35. diákszövetség
36. fagykár
37. környezetvédelmi ankét
38. amatőr kórusok
39. fafaragó táborozás
40. üvegházak
41. robbantják az állomásépületet
42. tunéziai delegáció
43. diplomáciai hírek
44. nemzetközi beruházási bank
45. ensz gazdasági bizottsága
46. idegenforgalom
47. reklámfilmszemle
48. csizmadia ernő előadása
49. magyar-csehszlovák baráti találkozó
50. két színész több szerepben
51. színházi évad orosz lányon
52. a magyar nyelv hetének megnyitója veszprémben
53. magyar pártküldöttség utazott moszkvába
54. magyar-guineai gazdasági megállapodás

/folyt.köv./
19.00/um

- 46 -

1974

bb 60./ hirjegyzék ...folyt./um

55. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága
56. szocialista szerződés
57. magyar és csehszlovák vezetők távirat-váltása
58. szovjet szakszervezeti küldöttség
59. vas megyei képviselőcsoport ülése
60. hirjegyzék

-. -

bb 61. megkezdődtek a magyar nyelv hetének rendezvényei budapestben

t nm/gk-ju hi -cz

1974. április 16.

az országos ünneppsorozathoz kapcsolódva, kedden a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének rendezésében a kossuth-klubban megkezdődött a magyar nyelv hete. bárczi géza akadémikus, a magyar nyelvtudományi társaság elnöke mondott bevezetőt. hangsúlyozta a magyar nyelv hetének fontosságát, azt a szerepét, amellyel hozzájárul anyanyelvünk értékeinek fölfedezéséhez, védelméhez. ezután deme lászló, a nyelvészeti tudományok doktora, egyetemi tanár, a nyilvános megszólalás felelőssége, című előadása hangzott el.

a kossuth-klubban egyébként szerdán délután 6 órákor kovalovszky miklós kandidátus, tudományos főmunkatárs, a nyelv élete egy szó tükrében, címmel tart előadást. csütörtökön anyanyelvünk költőiségéről beszél lengyel dénes főiskolai tanár, bánffy györgy színművész közreműködésével. ekkor vetítik le kollányi ágoston, töredék, című kisfilmjét is.

az irói szóképektől a közhelyekig, címmel tartja pénteken délután 6 órákor előadását kemény gábor tudományos kutató. a szemelvényeket süttő irén színművész olvassa föl. végül vasárnap délelőtt 11 órákor kerül sor az utolsó rendezvényre: grétsy lászló kandidátus, tudományos osztályvezető azt taglalja előadásában, merre fejlődik a magyar nyelv. /mti/

-. -

19.03/ju

- 47 -

1974

bb 62. dr. kéri tamás

gg-ju hi -cz

1974. április 16.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása, kívánságának megfelelően, a debreceni köztemetőben lesz, április 19-én délután 4 órakor.

mszmp v. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 63. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából

t bc/gg-ju -cz

1974. április 16.

sven kuchler poulsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője házaja nemzeti ünnepe, ii. margit királynő születésnapja alkalmából kedden fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke s a gazdasági és kulturális élet több más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

gg-ju -cz

1974. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, kedden délután 19 órakor:

továbbra is hűvös marad az idő

várható időjárás szerda estig: délen és keleten tulnyomóan, máshol változóan felhős idő. főleg délkeleten egy-két helyen futó zápor várható. mérsékelt, napközben megélénkülő, helyenként megerősödő északkeleti, keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 8-13 fok között. /mti/

--

20.15/ju

- 48 -

NA 20²⁰

vbb 65. tömeges ételmérgezés komárom megyében

i ms/gg-ju -cz

1974. április 16.

husvét vásárnap a komárom megyei sur községben nagyarányú ételmérgezés történt. a megbetegedettek száma 70 körül van, közülük 57-en kerültek kórházba. a megye kórházain kívül a fővárosi lászló kórházban és a korányi kórházban is számos beteget ápolnak. a tünetek a szokásosak: hányás, hasmenés, lázas rosszulat. súlyos eset nincs. a betegek között minden korosztály képviselve van, kisgyermektől a 70 éves öregekig. kétharmadrészüket kisgyermek és nő teszik ki. a köjál azonnal megindította a vizsgálatot az ételmérgezés okainak tisztázására, pillanatnyilag azonban még semmiféle olyan összefüggést nem találtak, amelyre a megbetegedést egyértelműen vissza lehetne vezetni. /mti/

--

bb 66. hangverseny a csehszlovák klubban

t zsu/gg-ju -cz

1974. április 16.

a csehszlovák-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulójára emlékeztek azzal a hangversennyel, amelyet kedden tartottak a csehszlovák klubban. az ünnepi koncert előtt a csehszlovák kultúra igazgatója üdvözölte a megjelenteket. /mti/

--

bb 67. meg kell dicsérni a szülőket

i ms/gg-ju -cz

1974. április 16.

- állapították meg kedden a fővárosi heim pál gyermekkórház toxikológiai osztályán. 1971 husvétja óta, amikor is a hagyományos locsolás alkalmával történt alkoholfogyasztás következtében öt 14 éven aluli gyerek került az osztályra heveny alkoholemérgezéssel, mindössze egy gyereket kellett - tavaly husvétkor - hasonló okból beszállítani. mivel idén husvétkor sem fordult elő a gyermekek között alkoholemérgezés, jogosan írhatjuk a szép eredményt a szülők megnövekedett felelősségtudatának javára. /mti/

--

20.20/ju

- 49 -

NA 20²⁰

Belföldi hírek

bb 68. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

-ju -cz

1974. április 16.

- 61. a magyar nyelv hetének rendezvényei
- 62. elhunyt dr. kéri tamás
- 63. fogadás a dán nemzeti ünnep alkalmából
- 64. időjárásjelentés
- 65. tömeges ételmérgezés komárom megyében
- 66. hangverseny a csehszlovák klubban
- 67. meg kell dicsérni a szülőket
- 68. hírjegyzék

-. -

- 50 -

- v é g e -

21.27/um

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: koncz antal

NA 2/20

o

bb 1. tovább fűt a távfűtő művek

i -don/tr-ju hí ggy

1974. április 17.

teljes gőzzel fűt a fővárosi távfűtő művek. a vállalatnál közölték, hogy a hivatalos fűtési szezon április 15-vel ugyan befejeződött, de napról-napra hidegebb az idő, ezért a távfűtési lakásokban továbbra is fűtenek. a meteorológiai intézet kimutatása szerint az elmúlt napokban a fővárosban a hőmérő higanyszála a „fűtési határ”, 10 celsius fok alatt mozgott. pontosabban pedig április 14-én 9, április 15-én 8, április 16-án pedig 7 fok volt a külső hőmérséklet napi középértéke budapestben. s hogy meddig fűtenek? addig, amíg a külső hőmérséklet napi középértéke az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint három egymást követő napon el nem éri a plusz 12 fokot. a pótfűtési idényre naponta a lakás nagyságától függően légköbméterenként 6 fillért számolnak fel. /mti/

-. -

bb 2. 15 éves az ifju zenebarát -mozgalom

i ro/pá-ju hí ggy

1974. április 17.

tizenöt évvel ezelőtt alakultak meg budapestben - a fővárosi tanács és a művelődésügyi minisztérium segítségével - az országos filharmónia keretén belül az első ifju zenebarát klubok 8-14 éves koru zeneszerető gyerekek részére.

/k

M

- 1 -